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KERESKEDO MESTERVIZSGARA FELKESZITO
PELDATAR

Eloszo

»Tanulas az, ha rajoviink arra, amit mar tudunk.
Cselekvés az, ha megmutatjuk, hogy tudjuk.
Tanitads az, ha masokat emlékeztetiink arra, hogy 6k
is éppolyan jol tudjak.

Mindannyian tanulunk, cseleksziink és tanitunk.”

(Richard Bach)

Az 0Osszefoglald feladatgylijtemény az oOnallé feladatmegoldasra épiil, logikus gondolkodasra
0sztondz életszerl, gyakorlatias példakon keresztiil. Nem egy altalanos recept minden tipusa
problémara, de egy egyszerli utmutatot probal adni a kereskedelmi szadmitdsok szovevényes
vilagaban, melyet barhol, barmikor elé tudunk venni. Olyan tipusu feladatok, amelyekkel nap, mint
nap talalkozunk és szamolunk, tehat kell tudnunk.

A feladatgyiijtemény felépitése:
- 5 fejezetbdl all;
- minden egyes részek felépitése a kovetkezd: altalanos rovid elmélet a képletekkel, egyszerti
mintafeladat, gyakorlo feladatok é¢s megoldasok.

Hasznos tanacsok:

- Alaposan ¢és tobbszor is olvassa el, értelmezze a feladatokat;

- Egy feladatnak sok esetben tobb megoldasi lehetdsége is van. A feladatgylijtemény mindig
egy megoldast mutat be;

- Minden esetben hasznéljon szamoldgépet, €s ellendrizze le a végeredményt;

- Hasznéljon fiizetet, amelyben megoldja a feladatokat, mert csak igy fogja tudni begyakorolni
és készségszinten elsajatitani a leirtakat. Ha csak fejben vagy elméletben oldja meg a
feladatokat, nem lesz gyakorlata a megoldasokban;

- Torekedjen a logikus és a legegyszeriibb megoldasra!

,»A tanulas nem eredmény: egy jegy, diploma, munka vagy pénz - ebben a sorrendben.
A tanulas egy végtelen folyamat.”
(Bel Kaufman)

A ,,Keresked6 Mester” a szakmaja elismert dolgozoja, aki a mindséget képviseli munkajaban.
Ehhez kivanok jo felkésziilést és gyakorlast minden leendd €s mar a cimet viseld ,,Kereskedd

Mesternek™!
a Szerzo
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1. AR-ARKEPZES-ARBEVETEL-EREDMENY-ADOK-
ARRUGALMASSAGI MUTATOK

1.1 A FOGYASZTOI AR FELEPITESE — ARLEPCSO

Az ar: az aru (termék, szolgaltatas) pénzben kifejezett ellenértéke.
Netto ar: a termék AFA nélkiili ara
Brutté ar: a termék AFA-val novelt 4ra

Haromféle ar tipust kiilonboztethetiink meg: termeldi arat, nagykereskedelmi arat és kiskereskedelmi
arat vagy masnéven fogyaszto arat.

TERMELO

Onkoltségi ar
+Termel6 haszna
=Kalkulalt netto termeldi ar

+ pl. jovedéki ado NAGYKERESKEDO

- fogyasztdi artimogatas

- engedmény

+ felar

= Termel0i netto eladasi ar ==9 = Nagykereskedé netté beszerzési ara KISKERESKEDO

+ nagykereskedelmi Arrés (haszonkulcs)

= Nagykereskedelmi nett6 eladasi ar ====5 = Kiskereskedd netté beszerzési ara

+ AFA + kiskereskedelmi Arrés (haszonkulcs)
= Nagykereskedelmi brutt6 eladasi ar = Kiskereskedelmi nett6 eladasi ar
+AFA
= Kiskereskedelmi brutt6 eladasi ar
vagy FOGYASZTOI AR

1.2 ALAPFOGALMAK

Beszerzési ar: A beszerzési ar (vagy mas néven bekeriilési 4r) az az ar, amibe az adott aru
megszerzése keriil a gazdalkodo szervezetnek. A beszerzési ar ugyanarra a termékre lehet mas és mas
is, mert fligg, hogy melyik szallitotol szerezziik be. A kereskedelmi vallalkozasok legnagyobb
koltségtényezdje az Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE), amely kozvetetten hat az arbevételre
is.

Listaar: amelyet a szallité a vevonek az ajanlatban megjelol.

Szamlazott ar: a szallito partner altal kiallitott, szamlan szereplo ar.

Felar: listaar f6l¢ emeli a beszerzett termék arat.

Arengedmény: az adott termékhez kothetk, a listaar ala csokkentik a termék arat

1.2.1 Arrés: nett6 eladési ar és a nettd beszerzési ar kiilonbsége.
Az arrés optimalis esetben fedezi a termék koltségeit és nyereséget is biztosit.

Arrés = netto eladasi ar - netto beszerzési ar




1.2.2 Haszonkulcs: az adott termék arrésének kifejezése a nettd beszerzési, vagy a nettd eladasi ar
szazalékaban. Az arrés és a nettd ar hanyadosa, szazalékban kifejezve.

arrés
Haszonkulcs a nett6 beszerzési ar szazalékaban = ~ ——x 100 (%)
nettd beszerzési ar

Megmutatja, hogy az arrés a beszerzési arnak hany sz4zaléka.

arrés
Haszonkulcs a netté eladasi ar szazalékaban = ~ ——x 100 (%)
netté eladasi ar

Megmutatja, hogy az arrés a nett6 eladési arnak hany szazaléka.

1.2.3 Nett6 eladasi ar: a forgalmazo altal kialakitott, altalanos forgalmi adét (AFA-t) nem tartalmazo
ar.

Netto eladasi ar = netto beszerzési ar + arrés

1.2.4 Brutté eladasi ar: a termék végsd fogyasztdi ara, vagyis a végsd felhasznald, vagyis a
fogyaszto altal fizetend6 ar, ami magaban foglalja az AFA-t.

Brutté eladasi ar = netto eladasi ar + AFA

1.2.5 Arréstomeg: az értékesitett aruféleségek és szolgaltatisok arréseinek és az eladott
mennyiségeknek a szorzatdsszege.

A véllalkozasok az arréstomeg maximalizalasara torekednek. A realizalt arréstomegbdl fedezik a
forgalmazas koltségeit. Az arréstomegnek a forgalmazasi koltségek levonasa utdn megmarado része
az aruforgalombdl szarmazo6 eredmény. (3> =minddsszesen, az Osszegek Gsszege)

Arréstomeg = Y (eladott mennyiség x arrés)

Arréstomeg = Nett arbevétel - Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE)

1.2.6 Arrésszinvonal: az arréstomeg kifejezése az ELABE vagy a netto arbevétel szazalékaban.

o arréstomeg
Arrésszinvonal = —————x 100 (%)
ELABE
o, arréstomeg
Arrésszinvonal = —————x 100 (%)
nettd arbevétel




1.2.7 ELABE szinvonal: az eladott aruk beszerzési értékének kifejezése a nettd arbevétel
szdzalékaban.

L ELABE
ELABE szinvonal = ———————x 100 (%)
nett6 arbevétel

1.3 ARBEVETEL

Arbevétel: az eladott arumennyiség (szolgaltatas) kifizetett ellenértéke.

Bevétel= ar(p) x mennyiség(q)

1.3.1 Netté arbevétel: az aruk és szolgaltatasok értékesitésébdl szarmazd, altalanos forgalmi adot
nem tartalmazd bevételek dsszessége. A felarak, artdmogatasok és hatosagi arkiegészitések novelik,
az engedmények csokkentik az arbevételt.

Netté arbevétel = Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE) + arréstomeg

1.3.2 Brutté arbevétel (eladasi forgalom): az aruk és szolgaltatasok értékesitésébol szarmazo,
altalanos forgalmi adot tartalmazé bruttd bevételek sszessége.

Brutto arbevétel = Netté arbevétel + AFA

vagy

Eladasi forgalom = Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE) + arréstomeg + AFA

1.4 AZ ARUFORGALMI TEVEKENYSEG EREDMENYE

1.4.1 Eredmény: a vallalkozas célja a nyereség, vagyis a haszonszerzés. A vallalkozas miikodésének
eredményét egy adott iddszakra ugy allapitjuk meg, hogy a hozamot szembe allitjuk a raforditassal,
vagyis az eredmény a hozam ¢és a raforditds kiilonbségébdl adodik. Az eredmény igy lehet
veszteséges, vagy nyereséges.

Eredmény = Hozam- Raforditas

Hozam: adott idészak alatt értékesitett termékek €s szolgaltatasok szamlazott netto ellenértéke.

Raforditas: az értékesitett termékekhez és szolgaltatasokhoz hozzarendelhetd koltségek dsszessége,
amely csokkenti az eredményt. (A koltséggazdalkodasnal részletesen targyalva.)
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Koltség: a tevékenység, a termelés-szolgéltatas érdekében indokoltan felhasznalt erdforrasok
pénzben kifejezett értéke. (A koltséggazdalkodasnal részletesen targyalva.)

1.4.2 Jovedelmezoségi tabla:

Ertékesités brutté arbevétele

- AFA

= Ertékesités netto arbevétele
-ELABE

= Arréstomeg

- Forgalmazasi koltségek

= Aruforgalmi tevékenység eredménye

1.4.3 Uzemii (iizleti) tevékenység eredménye:

Ertékesités netté arbevétele

+ Egyéb bevétel

= Osszes nett6 bevétel

- ELABE

= Arréstomeg

- Forgalmazasi koltségek

- Egyéb raforditasok

= Uzemii (iizleti) tevékenység eredménye

1.5 AZ ARUFORGALOMHOZ KAPCSOLODO ADOK

1.5.1 Jovedéki ado:
A jovedéki ado torvényben meghatarozott termékkort terheld, egyfazisu kozvetett fogyasztasi ado,
amelynek teherviseldje a termék végsd fogyasztdja. A termék ardba beépiil, az arbevétel és a
raforditasok részét képezi.
Jovedéki termékek:

- asvanyolaj

- alkohol és alkohol tartalmu italok

- dohanygyartmany

Az alkoholtermékek és dohanygyartmanyok zarjeggyel (2017. aprilis 01.-t6l) keriilnek forgalomba!

1.5.2 Népegészségiigyi termékado:
A népegészségiigyi termékado koteles termékek koze, az Gn. ,,egészségtelen élelmiszerek™ tartoznak.
Az ad¢ alanya, az adokoteles terméket belfoldon elso alkalommal értékesito személy vagy szervezet.

1.5.3 Regisztracios ado:

Regisztracios adot kell fizetni a Magyarorszag teriiletén forgalomba helyezend6 személygépkocsi és
lakéautd, valamint motorkerékpar utan, a gépkocsi életkoranak, kdrnyezetvédelmi besorolasanak és
miuszaki tulajdonsaganak fliggvényében.



1.5.4 Altalanos Forgalmi Adé:

Az Altalanos Forgalmi Adé (AFA): olyan tobbfazisu netté forgalmi add, amelyet a termelés és a
forgalmazas minden szakaszaban a hozzaadott érték utan kell megfizetni, de az ado terhét a termék
vagy a szolgaltatas végso felhasznalgja viseli.

Az altalanos forgalmi adérél szolo 2007. évi CXXVIIL. torvény (a tovabbiakban: Afa tv.) 82. § (1)
bekezdésében foglalt f6szabaly szerint a termékértékesitések €s szolgaltatdsnytjtasok utan fizetendd
afa altalanos mértéke az ad6 alapjanak 27 szazaléka. Kivételt jelentenek az Afa tv. 3. és 3/A. szamu
mellékletében szerepeld termékértékesitések, szolgaltatasnyujtasok, amelyek az Afa tv. 82. § (2) és
(3) bekezdése alapjan 35, illetdleg 18 szdzalékos adomérték ald esnek. (14sd: www.nav.gov.hu)

Jellemzoi:

o altalanos: minden termelésre, eladasra, exportra, importra kiterjed

e 0Osszfazisi: minden aruforgalmi 1épésnél el kell szamolni pl. nagykereskedelem, kiskereskedelem
stb.

e netto tipusu: fizetni is kell, de vissza is igényelhetd, nem tartalmaz halmozddast

o kozvetett: nem az adozora, hanem az addzas targyara vetik ki, az adofizetésre kotelezett és az
adoterhet visel6 személy nem ugyanaz)

o fogyasztot terheli: a fogyaszto, aki mar nem igényelheti vissza, tehat a végso felhasznalot terheli

e hozzaadott értéktipusu: az eladasi és beszerzési ar kiilonbsége utdn kell megfizetni,
tulajdonképpen az arrés, ami adézik

o forgalmi: az értékesitésnél kell az adot fizetni

o versenysemleges: fiiggetlen a piaci viszonyoktol

o credménysemleges: fiiggetlen a vallalkozas eredményességétol

o szervezetsemleges: fliggetlen a vallalkozasi formatol

o szamlaadasi kotelezettségre épiil

1.5.5 Az érvényben 1évé AFA Kkulcsok: 27%, 18%, 5%

AFA szorzészamok: AFA szorzoszamok (bruttd arbol AFA szamitis) az egyszeriisitett
készpénzfizetési szamlan:

Segité informacio! )
ha a termék nett6 ara: 100 Ft, melynek 27%-o0s az Afa-ja (27 Ft), akkor a termék brutté ara: 127 Ft,

27
AZAZ  —) 127 =0,2126x100 = 21,26%

27 % afa esetén: 0,2126
18 % afa esetén: 0,1525 (x100) = 15,25%
5 % afa esetén: 0,0476 (x100) =4,76%

A 18%-0s és az 5%-os afa esetében is a kiszamitas az el6z6 példa alapjan torténik!

1.5.6 Brutto eladasi ar kiszamitasa a netté eladasi arbol:

Netto eladasi ar x 1,27 = Brutté eladasi ar
x 1,18
x 1,05
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1.5.7 Netté eladasi ar kiszamitasa a brutto eladasi arbol:

Brutto eladasi ar

= Nett6 eladasi 4
1,27 vagy 1,18 vagy 1,05 etto eladasi ar

1.5.8 AFA osszegének kiszamitasa:

Nett6 eladasi ar x 0,27 (27%) = AFA osszege
x 0,18 (18%)
x 0,05 (5%)

Brutté eladasi ar — Netto6 eladasi ar = AFA dsszege

1.5.9 Az altalanos forgalmi adé elszamolasa:

1. Beszerzéskor (kapott szamlan) visszaigényelheté az AFA (az AFA torvényben foglalt
elszamolasi szabalyok figyelembe vételével).

2. Ertékesitéskor (adott szamlan) elozetesen felszamitott az AFA, ami befizetési
kotelezettséggel jar (az AFA torvényben foglalt elszamolasi szabalyok figyelembe
vételével).

Egyszeriisitett AFA elszamolas:

Ertékesitéskor felszamitott AFA > Beszerzéskor fizetett AFA = Befizetési kotelezettség
Ertékesitéskor felszamitott AFA < Beszerzéskor fizetett AFA = Visszaigénylési lehetdség

1.6 ARRUGALMASSAGI MUTATOK

1.6.1 A Kereslet arrugalmassaga: megmutatja, hogy a termék aranak egységnyi valtozasa hany
széazalékkal valtoztatja meg a keresletet (keresett mennyiséget).

eladott mennyiség valtozdsa % — ban

Kereslet arrugalmassaga = — —
g & arvaltozas % — ban

E =Q1—Qo Py + Py
PO Py —Py Q1+ Qo

Tipusai:

Rugalmas kereslet: az arrugalmassag abszolut értéke nagyobb, mint 1. Ha a termék ara nd, az elado
arbevétele csokken és forditva is igaz.

Rugalmatlan Kkereslet: az arrugalmassag értéke 0-1 kozott van. Ha a termék ara nd, az elado
arbevétele is nd és forditva is igaz.

Egységnyi arrugalmassagu kereslet: az drrugalmassag értéke = 1. Az arvaltozas nem valtoztatja
meg az elado bevételét.

Qo= bazis idészaki eladott mennyiség (kereslet)



Q1 = targyiddszaki eladott mennyiség
Po = bazis iddszaki egységar
P = targyiddszaki egységar

1.6.2 A Kereszt-arrugalmassag: megmutatja, hogy adott termék aranak valtozasa (A termék),
hogyan hat masik termék (B termék) keresletére. Ezek alapjan beszéliink helyettesitd, kiegészitd
termékekrol.

B termék mennyiség valtozasa % — ban

Kereszt — arrugalmassaga =

A termék arvaltozasa % — ban

E :le_QbO Pa1+ Py
PO Pas — Pao "Qp1 + Qpo

Tipusai:

Helyettesit6 termékek: ugyanazt a sziikségletet elégitik ki (pl. kifli-zsemle). Ertéke pozitiv, azaz az
egyik termék aranak novekedése, a masik termék keresletének a ndvekedését eredményezi és forditva
1s igaz.

Kiegészito termékek: a sziikségletet csak egyiittes fogyasztasukkal tudjuk kielégiteni (tenisziito-
teniszlabda). Az egyik termék aranak novekedésével masik termék kereslete csokken. Ertéke:
negativ.

1.6.3 Jovedelemrugalmassag: megmutatja, hogy a vevok jovedelemvaltozasdnak hatdsara, hogyan
valtozik a kereslet.

eladott mennyiség valtozasa % — ban

Jovedelemrugalmassag =

vasarlasra forditott jovedelem valtozas % — ban

_Q1—=Qo Jit]o
Ji—Jo Q1+Q

Ejg=

Tipusai:

Normal javak: a jovedelem rugalmassaga az egységnyitdl nem tér el 1ényegesen.

Magasabb rendii javak: a jovedelem rugalmassaga nagyobb, mint 1.

Inferior javak (alacsonyabb rendii termékek): a jovedelem rugalmassaga kisebb, mint 0, tehat
negativ.

Qo= bazis id6szaki eladott mennyiség (kereslet)
Q1 = targyiddszaki eladott mennyiség

Jo= bazis iddszaki jovedelem

J1 = targyiddszaki jovedelem
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1.7 MINTAFELADAT

Ar-Arképzés-Arbevétel-Eredmény-Adék-Arrugalmassagi mutaték

Allapitsa meg a brutté eladasi arakat arlépcsonként, adott termékre, ha:
- atermeld kalkulalt nett6 termeldi ara: 350 Ft;
- azengedmény 50 Ft;
- ahaszonkulcs végig 20%;
- az AFA 27%;

Megoldas:

Kalkulalt netto termeldi ar: 350 Ft

- engedmény: - 50 Ft

= Termel6i netto eladasi ar: = 300 Ft
+AFA: 81 Ft (300x0,27)

= Termel6 brutto eladasi ara: = 381 Ft

Nagykereskedo nettd beszerzési ara: = 300 Ft

+ nagykereskedelmi Arrés (haszonkulcs): + 60 Ft (300x0,2)
= Nagykereskedelmi nett6 eladasi ar: = 360 Ft

+ AFA: 97,2 Ft (360x0,27)

= Nagykereskedelmi brutto eladasi ar: = 457,2 Ft ~ 460 Ft

= Kiskereskedo nettd beszerzési ara: = 360 Ft
+ kiskereskedelmi Arrés (haszonkulcs): + 72 Ft (360x0,2)
= Kiskereskedelmi nettd eladasi ar: =432 Ft
+ AFA: 116,64 Ft (432x0,27)
= Kiskereskedelmi brutté eladasi ar
vagy FOGYASZTOI AR: = 548,64 Ft ~550 Ft

1.8 GYAKORLO FELADATOK

1. feladat
Egy drogéria egyik termékének nettd eladasi ara 600 Ft. A kiskereskedelmi haszonkulcs 20%, a
kiskereskedelmi netto beszerzési ar szazalékaban, az afa 27%.
Szamitsa ki a kovetkezoket:
- kiskereskedelmi arrés;
- kiskereskedelmi netté eladasi ar,
- az éltalanos forgalmi ad6 0sszege;
- afogyasztoi ar!

2. feladat
Szamitsa ki a tablazat hianyz6 adatait!
Termék Netto beszerzési Arrés (Ft) AFA (%) Haszonkulces a | Fogyasztoi ar
ar (Ft) beszerzési ar (Ft)
%-ban

A 2500 27 20
B 200 5 2100
C 60 18 12




3. feladat
Két kereskedelmi véllalat is forgalmazza ugyanazt a haztartasi konyhai kisgépet. A gép nettd
beszerzési 4ra 25.900 Ft. A terméket Villany Kft. 32%-o0s, Aram Kft. 35%-o0s, a nettd beszerzési
arbol szdmitott haszonkulccsal forgalmazza. Az 4fa 27% (melyet forintban is hatdrozzon meg)!
Szamitsa ki, hogy a fogyaszté hany forintért tudja egyik, illetve masik keresked6t6l megvasarolni
a konyhai gépet!

4. feladat
A kovetkezo informaci6 all rendelkezésiinkre: egy termék fogyasztoi ara 5.990 Ft, melynek afa-ja
5%, a haszonkulcs 25%, a netté eladasi ar szazalékaban.
Szamitsa ki a kovetkezoket:
- nett6 eladasi ar;
- afa Osszege;
- arrés;
- nettd beszerzési ar!

5. feladat
Egy termék fogyasztdi ara 1590 Ft. A termék altalanos forgalmi addja 18%, a kiskereskedelmi
haszonkulcs 20%, a nagykereskedelmi haszonkulcs 18%, a nett6 eladasi arak %-ban. A termékhez
az allam 20% artamogatast ad.
Szamitsa ki a kalkulalt nett6 termeldi arat!

6. feladat
A nyari vasar utolso szakaszaban a ndi sortos pizsamat és a rovid ujji haloinget 60%-kal olcsdbban
értékesitették. A pizsama fogyasztoi ara: 2.790 Ft-ra, mig a halding fogyasztoi ara 2.490 Ft-ra csok-
kent. A pizsamabol ezen az aron eladtak az 6sszes fennmaradé 18 db-ot, mig a haloingbdl 9 db-ot.
Szamitsa ki, hogy mennyi volt

- afiirdéruhdk eredeti fogyasztoi ara;

- abrutto arbevétel;

- abevételkiesés!

7. feladat

Egy iparcikkeket arusité tizlet nettd arbevétele 58.000 ezer Ft volt, az atlagos arrésszinvonal 18,5%,
a netto arbevétel szdzalékaban.

Mekkora az iizlet realizalt arréstomege és az ELABE?

8. feladat
Egy kereskedelmi vallalkozas netto arbevétele 38.250 ezer Ft, az ELABE 28.320 ezer Ft.
Szamitsa ki, hogy a vallalkozasnak

- mekkora a realizalt arréstomege;

- mekkora az atlagos arrésszinvonala a nettd arbevétel %-ban!

9. feladat
Egy élelmiszer kereskedelmi vallalkozas altal forgalmazott Torley Gala Sec szaraz fehér pezsgd
fogyasztoi ara 1.099 Ft, amelyet 620 Ft-ért vett meg a kiskereskedd a nagykereskedotol, afa 27%.
Szamitsa ki egy iiveg pezsgore

- abeszerzéskor kifizetett és értékesitéskor felszamitott 4fa 6sszegét;

- ahaszonkulcsot a kiskereskedelmi nettd beszerzési ar és a nett6 eladasi ar szazalékdban is.
Készitse el a vallalkozo afa elszamolésat, ha a vizsgalt idészakban beszerzett 1100 iiveg pezsgébol
990 tliveg pezsgot értékesitett!
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10. feladat
Mekkora eredmény képzédott abban az iizletben és mennyi az AFA befizetési kotelezettség éves
szinten, amelyrdl a kovetkezd adatokat ismerjiik:
- abrutt6 bevétel: 12.460 ezer Ft, melynek a 40%-a élelmiszer (afa 18%), a tobbi egyéb aruk
értékesitésébol szarmazik;
- az élelmiszerre alkalmazott haszonkulcs 40%-o0s, az egyéb aruk arrésszinvonala 32%;
- akoltségek Osszege 1,860 ezer Ft.

11. feladat

Egy kereskedelmi vallalkozés sportfelszerelésekkel foglalkozik. Uj olcso, de jo mindségii sporttaska
jelenik meg a piacon, melyet szeretne megrendelni. A tulajdonos nem tudja, hany darabot rendeljen
meg beldle, és azt milyen aron értékesitse, hiszen nem ismeri a fizetOképes keresletet erre a termékre.
A kovetkezOk alapjan prognosztizal:

A termék fogyasztoi ara (Ft) Kereslet eldrejelzése (mennyiség db)
Po=3.200 Ft/db 4800 db
P1=3.600 Ft/db 4200 db

Hatarozza meg a kereslet arrugalmassagat! Milyen tipusba tartozik a termék arrugalmassag alapjan?

12. feladat

A KSH 2019. januari adata alapjan, hazankban az 4tlagkereset brutté 343.500 Ft. Osszehasonlitva az
el6z6 év 2018 januar-majusi idoszakaval, a brutté atlagkereset 323.400 Ft volt. Ebbdl kiindulva az
egyik kozeli haztartasi bolt tulajdonosa megvizsgalta boltjaban az egyik termék keresletét az atlagos
bruttd jovedelem novekedésének hatdsdra. Ez a termék rendelési tételnagysagat nagymértékben
befolyasolja a kovetkez6 idészakban. (A termék neve: AJAX altalanos tisztitoszer)

Hatarozza meg az adatok alapjan a jovedelemrugalmassagot! Ertelmezze a kapott mutatot!

A termék mennyisége (db) Havi brutt6 atlagkereset (Ft)
300 db/ho 2018. januar 323.400 Ft
550 db/hd 2019. januar 343.500 Ft
13. feladat

Egy vallalkozonak ital szakiizlete van. Az alkoholos italok koziil a sorok fogynak a legjobban az
iizletében. A vevdinek egyik kedvenc sore a Krusovice Svetlé vilagos dobozos sor (0,5 1), melyet
most akcidsan 205 Ft-ért tud arulni, az eredeti 289 Ft helyett. A masik legjobban fogyo sor a Heineken
dobozos sor, de most a rendelésében valtoztatnia kell az akcios Krusovice sor miatt. A Heineken sor
heti rendelése 40 karton volt, most 35 kartont fog berendelni a sajat szamitasa alapjan.

Szamitsa ki a két termék kereszt-arrugalmassagat a megadott informaciok alapjan! A kapott mutato
alapjan milyen tipusba sorolhat6 a két termék!



1.9 MEGOLDASOK

Segité informacio!

A feladatok kiszamolasanal minden esetben alkalmazza a tanult ,,ArlépcsS” sémajat a szamitas
megkonnyitése végett!

Felhivom figyelmét, hogy a legtobb feladat megoldasanak tobb lehetosége is van! Itt egyféle
megoldast fog latni!

1. feladat
2. Nagykereskedelmi nettd eladési ar: 600 Ft = kiskereskedelmi netto beszerzési ar
3. Kiskereskedelmi arrés: 600x0,2=120 Ft
4. Kiskereskedelmi nett6 eladasi ar: 600+120=720 Ft
5. Afa mértéke: 720x0,27=194,4 Ft
6. Fogyaszt6i ar: 720+194,4=914,4~915 Ft
2. feladat
Termék | Netté beszerzési Arrés (Ft) AFA Haszonkulcs a Fogyasztéi ar (Ft)
ar (Ft) (%) beszerzési ar %- | (brutté eladasi ar)
ban
A 2500 2500x0,2=500 27 20 (0,2) 3000* x1,27=3810 Ft
B 2000*-200=1800 200 5 (200:2000)x100=10 2100
C 60:0,12=500 60 18 12 (0,12) 660*x1,18=778,8 Ft
~780 Ft

,A”: *Netto eladasi ar: 2500+500=3000 Ft
B *Netto eladasi ar: 2100:1,05 (5% afa)= 2000 Ft
,,C”: *Netto eladasi ar: 600+60=660 Ft

3. feladat

Villany Kft.

Nettd beszerzési ar: 25.900 Ft

Arrés: 25900x0,32=8.288 Ft

Nett6 eladasi ar: 25900+8288=34.188 Ft

Afa: 34188x0.27=9230,76 Ft

Brutto eladasi ar: 34188+9230,76=43.418,76~43.420 Ft

Aram Kift.

Netto beszerzési ar: 25.900 Ft

Arrés: 25900x0,35=9065 Ft

Netto eladasi ar: 25900+9065=34.965 Ft

Afa: 34965x0.27=9440,55 Ft

Bruttd eladasi ar: 34965+9440,55=44.405,55~44.405 Ft

4. feladat

Brutt6 eladasi ar: 5.990 Ft

Netto eladasi ar: 5.990:1,05=5.705 Ft

Afa 6sszege: 5.990-5.705=285 Ft

Arrés: 5.705x0,25=1426,25 Ft

Netto beszerzési ar:5.705-1426,25=4.278,75~4.280 Ft
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5. feladat

Fogyasztoi ar: 1.590 Ft

Kiskereskedelmi nett6 eladasi ar: 1590:1,18=1347,5~1.350 Ft
Arrés: 1350x0,2=270 Ft

Kiskereskedo nettod beszerzési ara: 1350-270=1.080 Ft
Nagykereskedelmi nett6 eladasi ar=1.080 Ft

Arrés: 1080x0,18=195 Ft

Nagykereskedo nettod beszerzési ara: 1080-195=885 Ft
Termel0 nettd eladasi ara: 885 Ft

Kalkulalt nett6 termel6i ar: 885:0,8=1106,25~1.105 Ft (20% artdmogatas miatt 100%-20%=80%)

6. feladat

Pizsama eredeti fogyasztoi ara: 2790:0,6= 4.650 Ft

Haloing eredeti fogyasztoi ara: 2490:0,6=4.150 Ft

Arbevétel eredeti aron-pizsama: 4650x18 db=83.700 Ft

Arbevétel eredeti aron-haléing: 4150x9 db= 37.350 Ft

Osszes bevétel eredeti aron: 83700+37350=121.050 Ft

Arbevétel engedményes aron-pizsama: 2790x18 db= 50.220 Ft

Arbevétel engedményes aron-haléing: 2490x9 db=22.410 Ft

Osszes bevétel engedményes aron: 50220+22410= 72.630 Ft

Bevételkiesés: eredeti bevétel-engedményes bevétel= 121050-72630=48.420 Ft

7. feladat
o, arréstomeg
Arrésszinvonal = ——————x 100 (%)
nettd arbevétel
18.5% = arréstomeg 100 (%)
'>7° = 58000 e Ft 0

Arréstomeg: 58000x0,185=10.730 e Ft

Netté arbevétel = Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE) + arréstomeg

58.000 ¢ Ft= ELABE+10.730 ¢ Ft
ELABE: 58.000-10.730=47.270 ¢ Ft

8. feladat
Realizalt arréstomeg: 38250 e Ft-28320 e Ft=9.930 ezer Ft
Arrésszi 1= 2230 Ft 00 9%) = 25,.96%
rresszinvonal = mx 0) — ) 0

Arrésszinvonal: 25,96%
A 9.930 ezer Ft arréstomeg figyelembevételével szamolt arrésszinvonal 25,96%.

9. feladat
Fogyasztoi ar: 1.099 Ft
Kiskereskedelmi netto eladasi ar: 1099: 1,27=865 Ft



Ertékesitéskor felszamitott 4fa:1099-865= 234 Ft
Netto beszerzési ar: 620:1,27=488 Ft
Beszerzést terhel6 afa: 620-488=132

Afa elszamolas:

Ertékesitéskor felszamitott afa: 990x234=231.660 Ft
Beszerzést terhel6 afa: 1100x132=145.200 Ft
Befizetési kotelezettség: 231660-145200=86.460 Ft

Arrés: 865-488=377 Ft
Haszonkulcs a nettd beszerzési ar szazalékaban: 377:488=0,7725x100=77,25%
Haszonkulcs a netto eladasi ar szazalékaban: 377:865=0,4358x100=43,58%

10. feladat

Mekkora eredmény képz6dott abban az lizletben, amelyrdl a kovetkez6 adatokat ismerjiik:

Bruttd bevétel: 12.460 ezer Ft, melynek a 40%-a ¢élelmiszer (4fa 18%), a tobbi egyéb aruk
értékesitésébdl szarmazik (afa 27%). Az €lelmiszerre alkalmazott haszonkulcs 40%-0s, az egyéb aruk
arrésszinvonala 32%. A koltségek osszege 1,860 ezer Ft.

Elelmiszer bruttd bevétele: 12460x0,4= 4.984 ¢ Ft
Egyéb aruk brutto bevétele: 12460-4984=7.476 e Ft

Elelmiszer nettd bevétele: 4984:1,18=4.223,7~ 4.225 ¢ Ft
Egyéb aruk netto bevétele:7476:1,27= 5886,6~ 5885 e Ft
Osszes nettd bevétel: 4225+5885=10.110 e Ft

ELABE élelmiszer: 4225:1,4=3017,8~ 3.020 ¢ Ft
Egyéb élelmiszer: 5885x0,32= 1883,2~ 1.885 === 5885-1885= 4000 ¢ Ft

Eredmény: Hozam-raforditas = 10.110-(3.020+4.000+1.860)= 1.230 e Ft

11. feladat
Hatdrozza meg a kereslet drrugalmassagat!
Ar (P) A termék fogyasztoi ara Ft/db Mennyiség (Q) Kereslet elérejelzése
(mennyiség db)
Po kiindulasi 4r 3.200 Ft/db Qo kiindulasi mennyiség 4800 db
P megvaltozott ar 3.600 Ft/db O1 megvaltozott mennyiség 4200 db

Q.- Qo Py+Py, 4200—4800 3600 + 3200
EPQ = . = . = —1,5 X 0,75 = —1,125
P,—Py Q1+Qg 3600 — 3200 4200 + 4800

Ertelmezés: a |-1,125] abszolit értéke 1,125, tehat nagyobb, mint 1, a termék rugalmas keresletii.
Ha a termék ara nd, az arbevétele csokken. Az ar 1%-os valtozasa 1,125% keresletcsokkenést okoz.

12. feladat
Hatarozza meg az adatok alapjdn a jovedelemrugalmassagot!
A termék mennyisége (db) Havi brutto atlagkereset (Ft)
Qo 300 db/ho 2018. januar Jo 323.400 Ft
Qi 550 db/ho 2019. januar Ji 343.500 Ft
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_Q1—=Qo Jit]o _ 550 — 300 343500 + 323400

EIQ

Ji—Jo Q1+Qp 343500 — 323400 ° 550 + 300

= 0,012 x 784,58 = 9,4

A jovedelem 1%-os (egységnyi) novekedésével a tisztitdszer iranti kereslet 9,4 %-kal nd.

13. feladat
Hatarozza meg az adatok alapjan a kereszt-arrugalmassagot!

A Krusovice fogyasztoi ara (Ft)=Pa

Heineken sor kereslete=Qb

Po =289 Ft/db

Qo =40 karton/hét

P1 =205 Ft/db

Q1 =35 karton/hét

Qp1 —Qpo Pa1 +Pyo  35—-40 205 +289

= 0,05x 6,5 =0,325

Epp = _ - _
PC = p . =Py Qp1+Qp 205—289 35+40

A két sor helyettesitd termék a kapott eredmény alapjan. A Krusovice sor aranak csokkenése

Heineken sor keresletének csokkenését idézi eld.




2. STATISZTIKAI MUTATOSZAMOK

2.1 VISZONYSZAMOK

A gazdalkodasunk adatait sokszor mas adatokkal kell 6sszehasonlitanunk, viszonyitanunk munkank
soran. Amikor az egyik adatot viszonyitjuk a masik adathoz, akkor viszonyszamokrol beszéliink.

. ) Viszonyitandé adat
Viszonyszim = — —— x 100 (%)
Viszonyitasi alap

2.1.1 Dinamikus viszonyszam
Dinamikus viszonyszam: megmutatja, hogy a targy id0szak adata a bazis id6szak (kiindulasi
idépont) adatanak hany szazaléka.

Targy id6szak adata

Dinamikus viszonyszam = V; = x 100 (%)

Bazis idGszak adata

- Bazisviszonyszam
A dinamikus viszonyszdm egyik formaja a bazisviszonyszam: iddsorban alkalmazhatd, megmutatja,
hogy a bazis iddszak (legelsé adat) adatdhoz képest a vizsgalt iddszak (targy idészak) adata hany
szazalékos.

vizsgalt (targy) id6szak adata
bazis id6szak adata

Bazisviszonyszam =V, = x 100 (%)

Targyidészaki V,= el6z6 idészaki V; x targyiddszaki V,

- Lancviszonyszam
A dinamikus viszonyszdm masik formdja a lancviszonyszam: idésorban alkalmazhatd, megmutatja,
hogy a vizsgalt idészak adata az el6z6 adatnak hany szdzaléka.

vizsgalt (targy) id6szak adata

Lancviszonyszam = V; = x 100 (%)

megel6z6 iddszak adata

Targyidészaki V= targyiddszaki Vj: el6z6 idészaki V,
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2.1.1.1 MINTAFELADAT
Bazis-lancviszonyszam

Készitsen tablazatot és szdmolja ki a forgalmi adatokat, ha egy kereskedelmi egység 2015. évi
arbevétele 24.200 EFt, amely az el6z6 évhez képest 2%-al csokkent, a 2013. évhez viszonyitva 4%-
os novekedést mutat.

Ev Forgalom (EFt) Vi, (%) Vi (%)
2013 23.269,2 100 -
2014 24.693.9 106,1 106,1
2015 24.200 104 97,99~98

2013. évi bevétel: 24.200:1,04 = 23.269,2 e Ft
2014. évi bevétel: 24.200:0,98 = 24.693.9

Bazisviszonyszam: a bazis id6szak vagyis a kiindulasi idészak a 2013. év lesz mindig, amely a 100%.
Vp= targy/bazis=24.693,9:23.269,2x100= 106,1 %
V= targy/bazis=24.200: 23.269,2x100= 104 %

Lancviszonyszam: 2013. év el6tt nincs vizsgalt idoszak, tehat az els6 V;, értéket nem tudjuk értelmezni.
V =2014/2013 = 24.693,9:23.269,2x100= 106,1 %, vagyis ugyanaz az eredmény, mint V,-nél.
V; =2015/2014 = 24.200:24.693,9x100= 97,99~98 %,

2.1.2 A Dinamikus viszonyszamok alkalmazasi lehetdségei:

- Tervfeladat viszonyszam: megmutatja, hogy a bazisévi tényadathoz képest hany szdzalé¢kos
valtozast terveznek..

. i tervezett adat
Tervfeladat viszonyszam = V;y = —————x 100 (%)

bazis adat

- Tervteljesitési viszonyszam: megmutatja, hogy a targy id6szak adata a tervezett adatnak
hany szazaléka.

tény id6szak adata

Tervteljesitési viszonyszam =V, = x 100 (%)

tervezett adat

A tervfeladat- €s tervteljesitési viszonyszamok szorzata a dinamikus viszonyszammal egyenlo.

Dinamikus viszonyszam V=V x Vs




2.1.2.1 MINTAFELADAT
Tervfeladat- tervteljesitési viszonyszam

Egy egységben a bazis iddszaki forgalom 2.430 EFt. A tervezett forgalom 2.510 EFt, a ténylegesen
elért forgalma (targy iddszak) 2.480 EFt.

Szamolja ki Hany %-os volt a tervezett novekedés, valamint hany %-ra teljesitette az iizlet a tervét!
Hany %-os volt a tényleges ndvekedés?

Megoldas:

tervezett adat 100 = 2510
bazis adat X "~ 2430

Tervfeladat viszonyszam = Vs = x 100 = 103,2%

tény idészak adata 2480
tervezett adat X ~ 2510

Tervteljesitési viszonyszam =V, = x 100 = 98,8%(%)

A tervezett forgalom névekedés 3.2%-os volt.
A tervteljesitéstdl lemaradt: 100-98,8=1,2%
A tényleges novekedés: targy : bazis idészak = 2480:2430=102,05%, vagyis 2,05% a novekedés.

2.1.3 Megoszlasi viszonyszam
A megoszlasi viszonyszam kifejezi, hogy a részadat az egésznek (6sszesnek) hany szazaléka.

Lo i Rész adat
Megoszlasi viszonyszam =V, = M}( 100 (%)

2.1.3.1 MINTAFELADAT
Megoszlasi viszonyszam

Egy iizletben a fizikai dolgozok 1étszama 12 {6, a nem fizikai dolgozdk 1étszama 4 £6. Szamolja ki,
hany %-at teszi ki az 6sszes dolgozo 1étszdmnak a fizikai dolgozdk szdma!

Megoldas:
Bolti dolgozok Létszam (fo) Vo (%)
Fizikai dolgozok 12 75
Nem fizikai dolgozdk 4 25
Osszes dolgozo =Y 16 100
L. , Rész adat 12 0
Megoszlasi viszonyszam =V, = wx 100 = Te X 100 =0,75=75%

4
= — — — 0
Vi = 7¢ X100 = 025 = 25%
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2.1.4 Intenzitasi viszonyszamok
Az intenzitasi viszonyszam a kiilonboz6 fajta €s altalaban kiillonb6zé mértékegységli adatokbol
szamitott viszonyszam, melyek egymassal valamilyen kapcsolatban allnak.

Egyik fajta adat
Masik fajta adat

Intenzitasi viszonyszam =

2.1.4.1 MINTAFELADAT
Intenzitasi viszonyszamok

Mennyi az 1 fore jut6 atlagos bruttd havi bér, ha egy kereskedelmi egységben 12 {6 dolgozik és a
bruttd bérkoltség 6sszesen 2.500.000 Ft.

Megoldas:

Egyik fajtaadat _ 2.500.000 Ft/ho
Masik fajta adat 12 f6

Ft
Intenzitasi viszonyszam = = 208.333 f—6/h6

2.2 INDEXEK

Az egyes termékek, szolgaltatasok érték-, ar- és volumenvaltozasat dinamikus viszonyszamokkal
elemezhetjiik. A termékekre szdmitott dinamikus viszonyszamokat egyedi indexeknek hivjuk.

po = termék egységara bazis idészakban

p1 = termék egységara targy idészakban

qo = termelt, eladott, fogyasztott stb. mennyiség bazis iddészakban

qi = termelt, eladott, fogyasztott stb. mennyiség targy idészakban

P X q = érték

2.2.1 Ertékindex

Az értékindex: értékvaltozast mér, vagyis a kereskedelmi egység eladasi forgalmanak, bevételének

valtozasat méri szazalékban.

Egyedi értékindex: egy termék értékének atlagos valtozasa.

q1 X P1
Iy =———.100 (%
v qo X Po (%)

Osszesitett — Aggregat formaban: a termékek vagy termékcsoportok meghatarozott korére
vonatkoz6 0sszesitett értékek atlagos valtozasat jelenti.

_ > q1XP1

1
v 2 qoXPo

.100 (%)




2.2.2 Arindex
Az arindex: a termékek aranak idobeli valtozasat méri.

Egyedi arindex: egy adott termék arvaltozasanak szazalékos értéke.

I = 2 100 (%)
Po

Attol fliiggden, hogy két vizsgalt idészak koziil melyik mennyiségét tekintjiik allandonak, kétféle
arindexet tudunk szamolni: bazisiddszaki vagy targyiddszaki arindexet.

Bazisidoszaki (qo) sulyozasu osszesitett arindex:

X

X Po

Targyidoszaki (q1) sulyozasu osszesitett arindex:

> q1Xp1
Ipy ==—— .100 (¢
ESTF (%)

Po

2.2.3 Volumenindex
A volumenindex: a termékek mennyiségének idébeli valtozasat méri.

Egyedi Volumenindex: egyes termékek mennyiségének idobeli valtozasa.

Io=-1 100 (%)

9o

Attol fiiggden, hogy két vizsgalt iddszak koziil melyik arat tekintjiik allandonak, kétféle
volumenindexet tudunk szamolni: bazisidszaki vagy targyidészaki volumenindexet.

Bazisidoszaki (qo) sulyozasu osszesitett volumenindex:

X
— M .100 (%)

Ion =
@0 2. 9o XPo

Targyidoszaki (q1) sulyozasu osszesitett volumenindex:

_Xq1Xp1

- 1100 (%
Y o X P1 (%)

IQl
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224 MINTAFELADAT
Index szamitasok

Egy elektronikai aruhaz, egyik miiszaki termékének 4 tipusat forgalmazza. A 4 tipus havi eladasi
forgalmat mutatja a tdblazat. Szamolja ki az érték-, ar- és volumenindexet a tanultak alapjan!

Televiziok Eladott Ar (Ft) Eladas értéke (e Ft)
tipusa mennyiség (aggregatumok)
(db)
2014 | 2015 | 2014 | 2015 2014 2015 q1 X Do qo X D1
9o 91 Po P1 9o X Po 91 X P4

BS 3354 43 39 43900 | 49900 1887,7 1946,1 1712,1 2145,7
BS 3353 32 29 47900 | 52900 1532,8 1534,1 1389,1 1692,8
BS 5355 40 37 55900 | 62900 2236,0 23273 2068.3 2516,0
BS 5356 21 16 59900 | 74900 1257,9 1198.,4 958.,4 1572.,9
Osszesen > |- - - - 6914.,4 7005,9 6127,9 79274
Megoldas:

A BS 3354 tipus egyedi arindexe: A TS 3354 tipus ara 13,6%-al ndtt 2015. évre.

P1 199 = 39990 _ 113,6 %
po 43900 7

Ip:

Bazisidoszaki (qo) sulyozasu osszesitett Arindexe a 4 tipusnak: a 4 tipus ara 14,6%-al n6tt atlagosan
1 év alatt.

x 7927,4
Ipg = M .100 =
Y qo X Do 6914,4

=114,6%

A BS 3354 tipus egyedi volumenindexe: a TS 3354 tipus eladott mennyisége 2015. évre csokkent
9,4 %-al. (100-90,6=9,4%)

1 :ﬂ 100 = 2 = 90,6 %
e qol 43 ’

Bazisidészaki (qo) sulyozasu osszesitett volumenindex: a 4 tipus eladott mennyisége atlagosan
csokkent 11,4%-al (100-88,6) 1 év alatt.

P Yq1xpo 100 = 6127,9 _
QS qoxpo 6914,4

A BS 3354 tipus egyedi értékindexe: a tipus forgalma 3,1%-al n6tt 2015. évre.



X 1946,1
Iy = M .100 =
qdo X Do 1887,7

=103,1%

A 4 tipus Osszesitett bevétele 1,3%-al nétt 2015. évre.

x 7005,9
_Xq1Xp1 100

I, = . =
7% qoxpo 6914,4

=101,3%

2.3 ATLAGOK

Az 4tlagokat azonos fajta adatok halmazanak tomor, szdmszerli jellemzésére hasznaljuk.
Kozépértekeknek is szokés nevezni. A készletszamitasnal alkalmazzuk.

Leggyakrabban hasznalt formai:
- egyszerd szamtani atlag
- sulyozott szdmtani atlag
- kronologikus atlag (a készletgazdalkodasnal szamoljuk)

2.3.1 Egyszeri szamtani atlag
Az atlagolando értékek Osszegét elosztjuk az atlagolando értékek szamaval.

Xa= szamtani atlag
xn = atlagolando értékek dsszege
n =atlagolando értékek szama

, ., X1+ x+ 0 x,
Szimtani dtlag = X, = ———
n

2.3.2 Silyozott szamtani atlag

Akkor hasznaljuk, ha az atlagolando értékek kiilonbozd gyakorisdggal fordulnak eld. Kiszamitasa
ugy torténik, hogy az atlagolando értékeket egyenként megszorozzuk a hozzajuk tartozo sulyokkal,
¢€s azok Osszegét elosztjuk a sulyok dsszegével.

Xsa = sulyozott szamtani atlag
S1 ...82... sn= sulyok (0sszege)
X1 ...X2... Xn =atlagolando értékek (Osszege)

, , ., Sl.x1+...+sn.xn
Sulyozott szamtani atlag = X, =

Sn

2.3.3 Kronologikus atlag
Azonos idOtartamu (pl. negyedéves), kettonél tobb és nem egyenletesen valtozo adat esetén tudjuk
hasznalni, elsésorban a készletgazdalkodés soran (de minden mas teriileten is alkalmazhatjuk!)
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Kiszamitdsa: az elsé és az utolso adatot felezziik, valamint a felezett és a kozbiilso értékek Osszegét
elosztjuk eggyel kevesebbel, mint az atlagoland6 adatok szdma.

X _*n
2 +x2...+ 7

Kronoloégikus atlag = X, = —

X1 ...X2... Xn = atlagolando6 értékek, az idésor elemei
n = atlagolando6 adatok szdma

2.3.4 MINTAFELADAT

1. Egyszeriu szamtani atlag

Naponta hany darab terméket értékesit atlagosan a kereskedelmi egység, ha hétfon 42 darabot, kedden
36 db-ot, szerdan 48 db-ot, csiitortokon 43 db-ot, pénteken 68 db-ot, szombaton 75 db-ot adott el?

Megoldas:

, . X1+ x4+ x, 42+4+36+48+434+68+75
Szamtani atlag = X, = = =52

n 6

Atlagosan naponta 52 terméket értékesit a kereskedelmi egység.

2. Stlyozott szamtani atlag
A kovetkez6 adatokat ismerjik:

Atlagolandé értékek Sulyok
10 5
14 2
15 8
17 6
20 4
Osszesen 25

Szamitsa ki a sulyozott szamtani atlagot!

Megoldas:

10x5 + 14x2 + 15x8 + 17x6 + 20x4 50 + 28 + 120 + 102 +80 380

25 25 25
A stlyozott szamtani atlag: 15,2.

= 15,2




3. KESZLETGAZDALKODAS

3.1 ALAPFOGALMAK
Arukészlet: az az drumennyiség, mely a forgalom lebonyolitisahoz nélkiilozhetetlen.

Készletgazdalkodasra azért van sziikség, hogy a vallalkozas minél hatékonyabban, minél kevesebb
koltség raforditdsaval érhesse el a lehetd legnagyobb arbevételt, vagyis a gazdalkodas
eredményességét kedvezden befolyasolja. Célja, hogy optimalis szintre csdkkentse a készletek és az
eszkozlekotés szintjét.

3.2 A KESZLETEK CSOPORTOSITASA

Eredetiik szerint:
- sajat készletek
- vasarolt készletek

Fogyasztoi kereslet szempontjabol:
- Kurrens készletek: a legkeresettebb, gyorsan értékesithetd arukat jelenti
- Inkurrens készletek: a nehezen értékesithetd, elfekvo készletek
- Standard készletek: a mindennapi életvitelhez sziikséges aruk
- Szezonalis készlet: ¢vszakokhoz, linnepekhez k6tddo termékek

Arukészlet nagysdga szerint:
- Biztonsagi készlet: olyan készletmennyiség, ami alé a készletszint tartdsan nem stillyedhet
- Minimalis készlet: a zavartalan forgalom lebonyolitasdhoz még elegend6 készlet
- Maximalis készlet: amely felett nem lehet tobbet eladni
- Folyokészlet: két utanpotlasi idopont kdzott biztositja az anyagellatast

A készletek idobeli megjelenésiiket tekintve:

- Atlagkészlet: egy meghatarozott idészakra vonatkozo atlagos készletnagysag
- Nyitokészlet: az adott 1d6szak elején megallapitott készletnagysag
- Zardkészlet: az adott id6szak utolsoé napjan megallapitott készletnagysag

A készlet elofordulasi helye szerint:
- Termeldi készlet
- Nagykereskedelmi készlet
- Kiskereskedelmi készlet
- Bolti készlet: a boltban egy adott idopontban talalhat6 aruk 6sszessége
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3.3 KESZLETVALTOZASOK

Készletnovekedés: Készletcsokkenés:
- arubeszerzés - értékesités
- leltartobblet - leltarhiany
- vallalkozason beliili atvétel - selejtezés
- vevoktdl visszavett aru - karesemény
- bizomanyostol - visszaru (a szallitonak)
visszaszallitas - térités nélkiili atadas, ajandék
- adminisztrativ tobblet stb... - bizomanyosnak értékesitésre
atadas stb...

3.4 KESZLETERTEKELES

FIFO-ely: (First in - First out, Els6kent be - Elséként ki): az el6szor beerkezett készlet keriil el6szor
felhasznélasra. A tényleges beszerzési arnal nem értékel magasabbra. (Altaldban ezzel az elvvel
dolgozunk a mindennapokban!)

Eves dtlagdr: a nyitokészlet és az Osszes beszerzett készlet értekének az dsszege, elosztva a nyito
készletmennyiség €s az Osszes beszerzett mennyiség Osszegével.

Csusztatott (gordiilo) dtlagdr: A mddszer alkalmazasa soran a készletfelhasznélés értékét az addigi

beszerzések alapjan szamitott atlagar hatarozza meg. A készleten marad6 termékek értékét pedig a
korabbi beszerzések atlagéara alapjan hatarozzuk meg.

3.5 KESZLETELEMZES

3.5.1 Atlagkészlet: NYK: nyitokészlet, ZK: zarokészlet

NYK + ZK

Atlagkészlet = K = >

3.5.2 Kronologikus atlag: ha a vizsgalt idészakban tobb idOpontra vonatkozo6 adat ismert.

WK eyt Kyt 2K

Kronolégikus atlag =

n—1

K,,= készletérték adott idépontban
n = tagok szama (iddszak szama)

3.5.3 Forgasi sebesség fordulatokban Fs;: megmutatja, hogy a készletet egy bizonyos iddszak alatt
hanyszor értékesitették, hanyszor forgattadk meg. A fordulatszam akkor jo, ha minél t6bbszor fordul
meg a készlet az iizletben. a fordulatok szamanak a novekedése a kedvezd.



ELABE

Forgasi sebesség fordulatokban Fsf = ————
Atlagkészlet

Nett6 arbevétel
Atlagkészlet

Forgasi sebesség fordulatokban Fs; =

3.5.4 Forgasi sebesség napokban Fs,: megmutatja, hogy napig elegend6 az atlagos készlet, illetve
hany nap alatt értékesitették. A napok szdmanak a csokkenése a kedvezd, vagyis minél kevesebb ideig
kell az arut az iizletben tartani.

Atlagkészlet x napok szama
ELABE

Forgasi sebesség napokban Fs, =

Atlagkészlet x napok szama

Forgasi sebesség napokban Fs, = Nottd arbevétel
ettd arbevéte

Osszefiiggés a mutatok kozott:

Iddszak napjainak szama = Fs; x Fs,

3.5.5 Készletvonzat: kifejezi, hogy a forgalom egységnyi valtozasa hany szazalékos
készletvaltozassal jar.

készletvaltozas % — a

Készletvonzat = - -
forgalomvaltozas % — a

3.5.6 Készlethatékonysag: kifejezi a készlet eredménytermeld képességét.

eredmény

Készlethatékonysag = 100 (Ft)

atlagkészlet

3.6 ALELTAR

A leltarozas: a készletek tényleges felmérése az aruk megszamolasaval, mérésével. A vallalkozas
tulajdonat képezd eszkozok valosdgban meglévd allomanyanak megallapitisa. A vallalkozas
leltarozasi szabalyzatanak megfelelden kell elokésziteni, lebonyolitani és kiértékelni.

A leltar: a meglévo készletekrdl készitett kimutatas mennyiségben és értékben.

3.6.1 A leltar tipusai:
- elszamoltato leltar: célja a készletek felmérése
- vagyonmegallapito leltar: tizleti vagyon teljes korti felmérése
- ellendrzo leltar: az lizletben talalhatd-e szdmla nélkiili aru
- atado illetve atvevd leltar: vezetdvaltaskor
- lecsapo leltar: NAV, tulajdonos
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A leltarérték: a leltar szerinti mennyiség és egységar szorzatanak dsszessége.

3.6.2 A forgalmazasi veszteség: a leltarhidany objektiv mértéke %-ban, amelyet ,,megengedett
hianynak” is szoktak hivni. Altalaban az arbevétel szazalékaban hatarozzdk meg. A veszteség
mértéke fiigg a forgalmazott aruk jellegétdl, az értékesités modjatol €s koriilményeitdl.

Forgalmazasi veszteség = nett6 arbevétel x megengedett forgalmazasi veszteség%

3.6.3 A tényleges készlet: a leltarérték és a forgalmazasi veszteség kiilonbsége.

3.6.4 A leltareredmény: kiszamitdsa a mérlegsoros Osszefliggés segitségével torténik.

A tényleges készlet és a konyv szerinti készlet egyenlege. A leltar eredmény ennek alapjan: lehet
egyez0, lehet hiany ¢és lehet tobblet. (ZK= zardkészlet)

Leltérhiény: ZKtény < ZKkényv

Leltartobblet: ZKtény > ZKkényv

Egy6262 ZKtény = ZKkényv

3.7 ARUFORGALMI MERLEGSOR

A készletek, a beszerzés €s értékesités mennyisége, illetve értéke kozotti szamszaki Osszefiiggést
fejezi ki az aruforgalmi mérleg.

Nyitokészlet (NYK) + Beszerzés = Ertékesités + Zarokészlet (ZK)

3.8 PENZTARELSZAMOLAS

Nyito pénzkészlet
+Pénztargépben rogzitett bevétel
- storn6 blokkok dsszege
- csekkek, utalvanyok dsszege (nem készpénzes fizetésnél)
- készpénz kivét a pénztarbol
- visszavett aruért, gobngyolegért vevonek kifizetett pénzdsszeg
= Zaro6 pénzkészlet

Hiany: ha a pénztarban talalhaté valds pénzosszeg kevesebb, mint az idészaki pénztarjelentés zaro
pénzkészlete.
Tobblet: ha a pénztarban taldlhatd valds pénzdsszeg tobb, mint az idOszaki pénztarjelentés zaro
pénzkészlete



3.9 MINTAFELADAT

Készletgazdalkodas

Szamoljon készletgazdalkodasi mutatokat a megadott adatokbol!

Negyedéves idoszak Készletadatok (ezer Ft)
julius O1. 142 eFt
augusztus 01. 156 eFt
szeptember 01. 130 eFt
oktober 01. 124 eFt

A kereskedelmi egységben a negyedév alatt a nettdé arbevétel 650 eFt volt. Szamolja ki az
arubeszerzés értékét!

Megoldas:
Mellékszamitas: 4 készlet adat van, tehat n-1 =3
WK |yt 2K 182 g0 150, 126
Kronoldégikus atlag = — = 3 = 139,6 ~140 eFt

Nett6 arbevétel _ 650
Atlagkészlet 140

Forgasi sebesség fordulatokban Fs; = = 4,64 fordulat

Az id6szak napjainak szama negyedévre: 90 nap

Atlagkészlet x napok szama _ 140x90 nap

Forgasi : k Fs, = = =19,4
orgasi sebesség napokban Fs, Nottd Arbovétel 50 ,4 nap
vagy
idoszak napjainak szama = Fs;¢ x Fs,
L. i Id6szak napjaiank szama 90
Forgasi sebesség napokban Fs, = Fs = 1" 19,4 nap
f )

Arubeszerzés értéke:
Aruforgalmi mérlegsor alapjan:

Nyitokészlet (NYK) + Beszerzés = Ertékesités + Zarokészlet (ZK)

142 + Beszerzés = 650 + 124

Beszerzés = 650+124-142 = 632 eFt
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3.10 GYAKORLO FELADATOK

1. feladat
Szamolja ki az arbevételt és az atlagkészletet, ha egy tlizlet nyitokészlete 47.000 Ft, a zarokészlete
51.300 Ft, arubeszerzése 314.500 Ft volt.

2. feladat
Hanyszor cserélodott a negyedév sordn az atlagos készlet, ha az iizlet forgalma 616.000 Ft volt, a
negyedéves atlagkészlet 165.000 Ft?

3. feladat
Hany napra elegendd az egységben a készlet, ha féléves szinten az arbevétel 4.100.000 Ft volt, az
atlagkészlet 212.000 Ft?

4. feladat

Az alabbi adatokbol készitsen jovedelmezOségi tablat és szamolja ki a készletgazdalkodas mutatoit,
valamint az AFA befizetési kotelezettségét!

Egy lizlet nett6 bevétele 8.960 e Ft, melynek 35%-a 18%-o0s addkulcsu termék. Az lizlet még 27%-
os afa tartalmu terméket értékesit. Az lizlet arubeszerzése 6.121,6 e Ft, koltségei 2.126 e Ft-ot tettek
ki. Uzleti nyitokészlet: 204,5 e Ft, a zarokészlet: 217 e Ft. Az arubeszerzés 40%-at a 18%-os afa
tartalmt aruk teszik ki. Az adatok egy évre vonatkoznak. A vallalkozas eladasi aras
készletnyilvantartast vezet.

5. feladat
Egy kereskedelmi egység negyedéves készlet adatai — nettd beszerzési aron - a kdvetkezd képpen
alakultak:

januar 31. 4300 ezer Ft
marcius 31. 4842 ezer Ft
junius 30. 2870 ezer Ft
szeptember 30. 3870 ezer Ft
december 31. 2430 ezer Ft

Szamitsa Kki:
- az éves atlagkészletet €s a forgasi sebességet, ha a bolt éves értékesitése 36.750 ezer Ft volt
nettd beszerzési aron!
Szamitsa ki a forgasi sebesség 3 nappal torténd gyorsitasahoz sziikséges feltételeket!

6. feladat
Egy kereskedelmi véllalkozas iizletének forgalmardl, az alabbi szdmviteli nyilvantartasi adatok allnak
rendelkezésre:

Nyilvantartasi adatok Erték ezer Ft-ban
Arubeszerzés 32.650 e Ft
Aruatadas masik tizletnek 1.540 e Ft
Ertékesités 30.935 e Ft
Selejtezés 9¢Ft
Aruatvétel masik iizletbdl 130 e Ft
Visszaru a szallitonak 183 e Ft
El6z6 id6szak zarokészlete 4.145 e Ft
Forgalmazasi veszteség 0,2%
Leltarérték 4,195 e Ft




Szamitsa Kki:
- akonyv szerinti készletértéket;
- aforgalmazasi veszteséget;
- aleltareredményt!

7. feladat
Az egyik kereskedelmi {iizletben 1évd pénztarelszamoltatas soran a kovetkezd adatok allnak
rendelkezésre:

Nyilvantartasi adatok Erték (Ft)
Pénztargép gépallasa zaraskor 2.077.744
Pénztargép gépallasa az el6z0 napi zaraskor 666.048
Storno blokk (1 db) 2.688
Visszavett aruk értéke 20.960
Nyitd pénzkészlet a pénztarban 2.624
Készpénz kivét 1. 864.000
Készpénz kivét 2. 420.960
Fizetés bankkartyaval 93.760
Tényleges pénzkészlet zaraskor 11.662

Szamitsa ki
- apénztaregyenleget;
- apénztar elszamolédsa eredményét!
3.11 MEGOLDASOK
1. feladat
" 47000 + 51300
Atlagkészlet = 5 = 49.150Ft

Nyitokészlet (NYK) + Beszerzés = Ertékesités + Zarokészlet (ZK)

47000 + 314500 = Ertékesités + 51300

Az értékesitésbdl szarmazo arbevétele: 47000+314500-51300=310.200 Ft

2. feladat
. ) 616000
Forgasi sebesség fordulatokban Fs; = T 3,73 fordulat
3. feladat
Forgasi sebess¢ kban Fs, = —000X180 _ legendt a készlet
orgasi sebesség napokban Fs, = ——-0rr0— = 9.3 napra elegendt a készle

Félév=180 nap
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4. feladat
Nettd bevételbdl a 18% afa és 27% afa mértéke:
8960x0,35x0,18+8960x0,65x0,27=564,48+1572,48=2137 e Ft (az értékesitésbol szarmazé afa)

Brutto arbevétel: 8960+2137=11097 e Ft
ELABE = 6121,6 e Ft (a feladatban megadva)
Arréstémeg =8960-6121,6 =2838,4 ¢ Ft
Forgalmazasi koltségek = 2126 e Ft
Eredmény = 2838,4-2126 = 712,4 e Ft

Jovedelmezodségi tabla

Ertékesités brutté arbevétele =11097 e Ft

- AFA =2137 ¢ Ft

= Ertékesités nett6 arbevétele =8960 e Ft

-ELABE = 6121,6 ¢ Ft

= Arréstomeg = 28384 E Ft

- Forgalmazasi koltségek = 2126 e Ft

= Aruforgalmi tevékenység eredménye = 712,4 e Ft

. i 204,5 (NYK) + 217(ZK)
Atlagkészlet = 5 =210,8¢e Ft

Nett6 arbevétel B 8960

Sf = — = = 42,5 fordulat/év
f Atlagkészlet 210,8 f /
g -3000e&) o,
n 42,5 x4 nap

Magyarazat: a készlet 42,5-szor fordul meg egy év alatt, 1 fordulat 8,47 napot vesz igénybe.

Arubeszerzés 40%-a 18%-0s és a 27%-os afa mértéke:
6121,6 x0,4x 0,18 +6121,6 x 06 x 0,27 = 440,7+991,6 = 1432,3 e Ft

Beszerzéskor (kapott szamlan) visszaigényelhetd afa = 1432,3 e Ft
Ertékesitéskor (adott szamlan) eldzetesen felszamitott afa = 2137 e Ft
2137-1432,3 = 704,7 e Ft afa befizetési kotelezettsége keletkezett a vallalkozasnak.

5. feladat

Kronologikus atlagkészlet: 3.736,75 e Ft~3.737 e Ft
Forgasi sebesség fordulatokban: 36.750 : 3737= 9,8 fordulat/év
Forgési sebesség napokban: 360:9,8=36,7 nap

Forgasi sebesség 3 nap gyorsuldssal napokban: 36,7-3= 33,7 nap

Forgési sebesség 3 nap gyorsulassal fordulatokban: 360:33,7= 10,7 fordulat

Uj atlagkészlet: 36.750:10,7=3.435 e Ft

3737-3435= 302 ezer Ft az atlagkészlet csokkenés. A 3 nappal torténd gyorsitdsdhoz 302 e Ft-al
csokken az atlagkészlet értéke. (Ezaltal koltséget is tudunk csokkenteni, tehat a készletgazdalkodas
mutatdi javulnak.)



6. feladat

Nyitokészlet 4.145
Készletnovekedés 32.650 + 130 =32.780
Készletcsokkenés: 1.540 +30.935+ 9 + 183 = 32.667
Konyv szerinti készlet 4.145 + 32.780 — 32.667 = 4.258
Nyers leltareredmény 4.195-4.258=-63
Forgalmazasi veszteség 30.935x0,002 = (-) 61,87
Leltareredmény - 63+61,87=-1,13

Nyitokészlet = el6z6 1ddszak zarokészlete

Készletnovekedés: arubeszerzés + aruatvétel masik iizletbdl

Készletcsokkenés: arudtadas masik lizletnek + értékesités + selejtezés + visszaru a szallitonak
Konyv szerinti készlet: nyitokészlet + készletndvekedés — készletcsokkenés

Nyers leltareredmény: leltarérték — konyv szerinti készlet

Forgalmazasi veszteség: értékesités x forgalmazasi veszteség

Leltareredmény (fizetendd hiany): nyers leltareredmény - forgalmazasi veszteség

7. feladat
Nyilvantartasi adatok Erték (Ft)
Pénztargép szerinti bevétel 2.077.744 — 666.048 = 1.411.696
Napi tiszta bevétel 1.411.696 — (2.688 + 20.960) = 1.388.048
Osszes bevétel 1.388.048 + 2.624 = 1.390.672
Osszes kiadés 864.000 +420.960 + 93.760 = 1.378.720
Pénztaregyenleg 1.390.672 — 1.378.720 = 11.952
A pénztarelszamolas eredménye 11.662 —11.952 =-290
A pénztaros hianya 290 Ft hiany

A pénztargép szerinti bevétel: gépallas zaraskor — gépallas el6z6 napi zaraskor
Napi tiszta bevétel: gép szerinti bevétel — (stornd blokk + visszavett aruk értéke)
Osszes bevétel: napi tiszta bevétel + nyitd pénzkészlet

Osszes kiadas: készpénz kivét 1. + készpénz kivét 2. + fizetés bankkartyaval
Pénztaregyenleg: Osszes bevétel — 6sszes kiadas

A pénztarelszamolés eredménye: tényleges pénzkészlet - pénztaregyenleg
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4. LETSZAM ES MUNKAERO-GAZDALKODAS

4.1 LETSZAMGAZDALKODAS

4.1.1 Termelékenység: egy munkavallalora juto nettd arbevétel. A munka hatékonysagat tiikrozi.

Nett6 drbevétel

Termelékenység (T) = (Ft/f6/ évvagy Ft/f6/ ho)

Atlaglétszam

A kereskedelemben ezt a mutatot hasznaljak altalaban! _t

Nett6 arbevétel

Termelékenység (T) = (Ft/munkaéra)

munkadrak szama

4.1.2 Leterheltségi mutaté: megmutatja, hogy meghatarozott idészak alatt egy elad6 hany vasarlot
szolgal ki.

Vasarlok szama Vasarlok szama

Leterheltség = =
g eladok atlaglétszama  ledolgozott munkadrak szama

4.1.3 Minéségi mutato: egy vasarlora jutd vasarlas atlagos értéke. Ezt ,,kosarérték-nek” is hivjuk.

Nettd arbevétel

Mindségi mutaté = (Ft/f0)

vasarlok szdma

A harom mutat6 kozotti osszefiiggés:

Termelékenység = leterheltség x min6ségi mutato

4.1.4 Ki- belépdk atlaglétszama: megmutatja, hogy a ki- és belépd dolgozdok atlagosan hanyan
voltak munkaviszonyban.

Ki — és belép6k munkanapja

Ki — és belépdk atlaglétszama = . —
honap napjai

4.1.5 Atlagos allomanyi létszam (atlaglétszam): a munkaviszonyban 1év6 dolgozok szama.

Atlagos 4llomany (L) = munkaviszonyban lévék létszama + ki — és belépdk atlaglétszama

vagy



Napi dllomanyi 1étszamok 6sszege

Atlaglétszam = x 100 (%)

Naptari napok szama

Atlagos dolgozéi 1étszam = végigdolgozdk szama + ki — és belépdk atlaglétszama

Az atlaglétszamot meghatidrozhatjuk még a kronologikus atlaggal is!

X1
2

X
+xy ...+ Tn

Kronologikus atlag = Atlaglétszam =

n—1

4.1.6 Munkaerd hullamzas intenzitasa: megmutatja, hogy a dolgozoknak héany szazaléka
cserélddott az iddszak soran.

B o o Valtas
Munkaer6 hulldmzas intenzitisa = ——————x 100 (%)
atlaglétszam

4.1.7 Munkaidé kihasznaltsagi mutaté: megmutatja, hogy a ledolgozhatd munkaidének
ténylegesen hany szazalékat dolgoztak le a dolgozok.

Munkalds kih (ltshel mutat = Ténylegesen ledolgozott munkaid6 100 (%
unkaido kihaszhaltsagl mutato = Idészakban ledolgozhaté munkaid6x (%)

4.2 Bérgazdalkodas

4.2.1 Atlagbér: egy munkavallalora jutd bérkoltség.

Bérkoltség

Atlagbér = (Ft/f6/ évvagy Ft/f6/ ho)

Atlaglétszam

4.2.2 Bérszinvonal (bérhanyad) mutaté: szdz forint nettd arbevételre jutdé bérkoltség. Az
alacsonyabb bérkoltség hanyadhoz nagyobb iizleti eredmény tartozik.

o o Bérkoltség
Bérszinvonal (bérhianyad) =

1 0,
Nettd arbevetel © 100 (%)

4.2.3 Bérkoltség nettéo arbevétel igénye: szaz forint bérkoltségre jutd arbevétel. Az eltérd
idépontokban torténd kiszamitasaval azt tudjuk vizsgalni, hogy a bérkdltség novelése vagy
csokkentése milyen mértékben valtoztatja meg a nettd arbevételt.

Nettd arbevétel

Bérkoltség abevétel igénye = x 100 (%)

Bérkoltség
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4.2.4 Bérhatékonysag: 100 forint bérkoltségre jutd lizleti tevékenység eredményét hatarozzuk meg.

Eredmény

Bérhatékonysag = x 100 (%)

Bérkoltség

4.3 Munkavaillalot terhelé adok és jarulékok (2019. 1. félév)
Személyi jovedelemadoé (SZJA): az addalap 15%-a.

Jarulékok:

A fizetend6 jarulékok megoszlasa 2019. januar 1-jétol
Biztositott altal fizetendé
Egészségbiztositasi- és munkaerd-piaci jarulék

természetbeni pénzbeli
egészségbizt.  egészségbizt.  munkaerd-piaci jarulék
jarulék jarulék
4% 3% 1,5%

Nyugdijjarulék

(www.nav.gov.hu/nav/szolgaltatasok/adokulcsok jarulekmertekek/fizetendo_jar)

4.4 Munkaltatot terhelé adok és jarulékok (2019. 1. félév)

Szocialis hozzajarulasi ado: mértéke, az addalap 19,5 %-a.

Szakképzési hozzajarulas: az adoalap 1,5%-a.

Rehabilitaciés hozzajarulas: ennek fizetésére kotelezett a munkaadd akkor, ha az altala
foglalkoztatottak atlagos statisztikai allomanyi létszama meghaladja a 25 f6t, de az altala
foglalkoztatott megvaltozott munkaképességii munkavallalok atlagos statisztikai allomanyi létszama
nem ¢éri el a 1étszdm 5 szazalékat.

A targyév els6 napjan a teljes munkaidoben foglalkoztatott munkavallaloé részére megallapitott
alapbér kotelezo legkisebb Osszegének kilencszerese/f6/év.

Kiszamitasa: 28 f0Os atlagos statisztikai 1étszdmua cég esetén 28 x 5% = 1,4. Tehat a kotelezd
foglalkoztatasi szint 1,4 6. Szdmitasa 2019-ben 1.341.000" x 1,4 = 1 877 400 Ft/f6/év. Amennyiben
van 1 f6 megvaltozott munkaképességti munkavallald a cégnél, akkor a rehabilitaciés hozzajarulést
0,4 f6 utan kell megfizetni. Az atlagos statisztikai 1étszdm negyedévente vizsgalando, és az aktudlisan
szamitott 0sszeg 25 %-a fizetendd eldlegként.

" (149.000 x 9 = 1.341.000 Ft)

Minimalbér 2019: 149.000 Ft/ho

Garantalt bérminimum 2019: 195.000 Ft/ho

(A garantalt bér: a legalabb kozépfokt iskolai végzettséget, illetve kozépfoku szakképzettséget
igénylé munkakorben foglalkoztatott munkavallalot illeti meg (a havi, heti €s napi bérnél teljes
munkaidével szamolva).

Hasznos: (http://tamogatoweb.hu/letoltes2018/mi mennyi 2019.pdf)

Ezen a weboldalon minden hasznos, aktudlis informaciét megtalal a munkabérekrdl, adokrol,
kozterhekrol, szocialis ellatasokrol, tamogatasokrol stb...




Cafeteria juttatas 2019.

Hasznos: (https://www.nav.gov.hu/nav/ado/szja/cafeteria.html)

Hasznos tanacs!

Mivel (legtobbszor) évenként valtozik a minimalbér, a garantalt bérminimum, a rehabilitacids hozzajarulas
vagy akar az adok mértéke, igy mindig az aktualis dsszeggel szamoljon! A jelenlegi szamitasok a 2019. év I.
félévében meghatarozottakkal vannak szamolva. Az aktudlis informéciokat mindig a www.nav.gov.hu oldalon

kezdje el keresni!

4.5 MINTAFELADAT
Létszam és munkaerod-gazdalkodas

1. feladat

Szamitsa ki a dolgoz6 havi nettdé munkabérét a havi bruttd bér ismeretében, ha nincs eltartott a
csaladban! Szamitsa ki azt is, hogy mennyibe keriil a véllalatnak a dolgozoja?

Havi brutto ber (Ft):

210.000 Ft

Munkavillalét terhel6 adé és jarulékok:

Munkaerd-piaci jarulék (1,5%):

Egészségbiztositasi jarulék (7%):

Nyugdijjarulék (10%):

Személyi jovedelemadod (15%):

Csaladi adokedvezmény:

Els6é hazasok kedvezménye:

Munkavallaloi levonasok 0sszesen:

Nettd munkabér:

Csaladi potlék:

Havi netté 6sszjovedelem

Munkaltatot terheld koltségek:

Szocialis hozzajarulasi ado (19,5%):

Szakképzési hozzajarulas: (1,5%)

Ado és jarulék dsszesen:

Munkaltato havi bérkoltsége:

Megoldas:

Havi brutto bér (Ft):

210.000

Szamitasok

Munkavillalét terhel6 adé és jarulékok:

Munkaerd-piaci jarulék (1,5%):

3.150

210000x0,015

Egészségbiztositasi jarulék (7%):

14.700

210000x0,07

Nyugdijjarulék (10%):

21.000

210000x0,1

Személyi jovedelemado (15%):

31.500

210000x0,15

Csaladi adokedvezmény:

Els6 hazasok kedvezménye:

3150+14700+21000+31500

Munkavallaléi levonasok dsszesen: 70.350

Nettdé munkabér: 139.650 210000-(3150+14700+21000+31500)
Csaladipotlek: | e -

Havi netté 6sszjovedelem 139.650

Munkaltatot terheld koltségek:

Szocialis hozzajarulési add (19,5%): 40.950 210000x0,195

Szakképzési hozzajarulas: (1,5%) 3.150 210000x0,015

Ado és jarulék Osszesen: 44.100

Munkaltat6 havi bérkoltsége: 254.100 210000+44.100  (121%)
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2. feladat

Szamitsa ki a dolgoz6 havi nettd6 munkabérét a havi bruttd bér ismeretében, ha a dolgozo fiatal hazas

¢és 1 eltartott gyermeket nevel!

Havi brutto bér (Ft): 210.000

Munkavallalét terheld adé és jarulékok:

Munkaer6-piaci jarulék (1,5%):

Egészségbiztositasi jarulék (7%):

Nyugdijjarulék (10%):

Szamitott személyi jovedelemado (15%):

Csaladi adokedvezmény:

Els6é hazasok kedvezménye:

Levonandé SZJA:

Munkavallaldi levonasok dsszesen:

Netté munkabér:

Csaladi potlék 1 gyermek utdn

Havi netté 6sszjovedelem

Munkailtatot terhelé koltségek:

Szociélis hozzajaruldsi ad6 (19,5%):

Szakképzési hozzéjarulas: (1,5%)

Ado és jarulék dsszesen:

Munkaltaté havi bérkoltsége:

Megoldas:

Havi brutto ber (Ft): 210.000 Szamitasok

Munkavallalét terheld adé és jarulékok:

Munkaeré-piaci jarulek (1,5%): 3.150 210000x0,015

Egészségbiztositasi jarulék (7%): 14.700 210000x0,07

Nyugdijjarulék (10%): 21.000 210000x0,1

Szamitott személyi jovedelemado (15%): 31.500 210000x0,15

Csaladi adokedvezmény: 10.000 Egy eltartott esetén 66.670 Ft-al csdkkenthetd
az addalap (66670x0.15 (szja)=10.000 Ft/h6)

Els6 hazasok kedvezménye: 5000 33.335 Ft-al csokkenthet6 az adoalap
(33.335x0.15 (szja)=5000,25 Ft/ho)

Levonandd SZJA: 16.500 31500-10000-5000

Munkavallaldi levonésok dsszesen: 55.350 3150+14700+21000+16500

Nettdo munkabér: 154.650 210000-55350

Csaladi potlék 1 gyermek utan 12.200 12.200 Ft/hé

Havi nett6 osszjovedelem 166.850 154650+12200

Munkaltatot terheld koltségek:

Szocialis hozzajarulasi ado (19,5%): 40.950 210000x0,195

Szakképzési hozzajarulas: (1,5%) 3.150 210000x0,015

Ado és jarulék dsszesen: 44.100

Munkaltat6 havi bérkoltsége: 254.100 210000+44.100  (121%)

Hasznos:

https://nav.gov.hu/nav/szolgaltatasok/kalkulatorok/csaladi_kedvezmeny_kalk

http://www.euber.hu/berkalkulator.php

http://tamogatoweb.hu/letoltes2018/mi_mennyi_2019.pdf

42




4.6 GYAKORLO FELADATOK

1. feladat
Egy vallalkozds 1étszamadatai a kovetkezok:
Januar 01. 25 16
Marcius 31. 15 16
Junius 30. 18 16
Szeptember 30. 20 6
December 31. 22 16

Szamitsa ki a vallalkozas
- éves atlaglétszamat;

- termelékenységét, ha az éves netto arbevétele 25.690.000 Ft!

2. feladat

Hany {6 dolgozott atlagosan majus honapban a kereskedelmi egységben, ahol a termelékenység

350.000 Ft/f6 és a havi nettod arbevétel 5.855.100 Ft?

3. feladat

Egy kis kereskedelmi vallalkozas 1étszama 5 0, a dolgozdknak kifizetett atlagos munkabér 195.500

Ft/ho.

Az egy fore juto termelékenység 616 e Ft/f6/ho.

Szamolja ki a kovetkezo 1étszam- €s bérgazdalkodasi mutatokat:

- Bérkoltség (ho, év);

- Bérkoltség kozteherrel;

- Bérszinvonal;

- Bérkoltség arbevétel igénye!

4. feladat

Egy drogéria ismert adatai &prilis hénapban:

Netto arbevétel (Ft): 2.986.800
Atlaglétszam (f6): 8

Vevok szama (f6): 4.501
Munkadrak szdma (ora): 1.600

Szamitsa ki:

- atermelékenységet;

- aleterheltségi mutatot;

- amindségi mutatot!

5. feladat

Egy kereskedelmi egység allomanyi 1étszdma janius 01.-én 24 6, melybdl kilépett 4 £6. Az id6szak
soran belépett 8 f6. Junius 30.-4n az dllomanyi létszam 28 6. Az tizlet folyamatosan tart nyitva, a ki-

és belépdk Osszesen 210 napig voltak munkaviszonyban. Szamoljon atlagos dolgozdi 1étszamot!
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6. feladat
Milyen a munkaidd kihasznaltsagi mutatd, ha a munkanapok szama 22 nap, a munkaidd 8 ora, az
atlagos dolgozo6i 1étszdm 17 {6, a ledolgozott munkaidd a honap sordan 3264 ora.

7. feladat
A kereskedelmi vallalkozas aldbbi adatait ismerjiik egy honapra vonatkozoan:
Nett6 arbevétel (Ft): 5.350 e Ft
Napi munkaidd (6ra): 8
Munkanapok szdma (nap): 22
Atlaglétszam (f6): 13
Vevok szama (vevo): 742

Szamitsa ki az ¢éldmunka hatékonysaganak kiilonb6zé mutatait!

8. feladat
Egy hipermarket a netto arbevételét két év alatt 40%-kal, azaz 320.000 E forinttal tervezi emelni. A
forgalomnovekedés 70%-4t a termelékenység emelésével, a tobbit [étszamndveléssel szeretné elérni.
Az els6 év forgalmat 250 fével bonyolitottak.
Szamitsa ki

- az induld és a kovetkezo év nettod arbevételét;

- az utobbihoz sziikséges 1étszdmot!

4.7 MEGOLDASOK

1. feladat
Januar 01. 25 16
Marcius 31. 15 f6
Junius 30. 18 16
Szeptember 30. 20 16
December 31. 22 16

Kronologikus atlaglétszam: 25:2+15+18+20+22:2 =19 {6
4

25.690.000

Termelékenység (T) = 19

= 1.352.105 Ft/f6/ év

Az egy munkavallalora juto nettd arbevétel 1.352.105 forint évente.

2. feladat
Atlaglétszdm = nett6 arbevétel : termelékenység = 5.855.100 : 350.000 = 16,72 6



3. feladat

Létszam (f6): 5 Szamitasok*:

Atlagos munkabér (Ft) 195.500

Termelékenység (Ft/f6/ho) 616.000

Bérkoltség (Ft/ho): 977.500 195.500x5 6
Bérkoltség kozteherrel 1.182.775 195.500x1,21x5 £6
(19,5%+1,5%=21%):

Bérszinvonal: 31,73% 977.500:3.080.000x100
Bérkoltség arbevétel igénye: 315 Ft 3.080.000:977.500x100
Netto arbevétel: 3.080.000 Ft | 616.000x5 6

*Hasznalja a képleteket az elméleti résznél tanultak szerint!

4. feladat
Netto arbevétel (Ft): 2.986.800 Szamitas:
Atlaglétszam (f6): 8
Vevok szama (6): 4.501
Munkadrak szdma (ora): 1.600
Termelékenység: 373.350 Ft/f6 2986800:8 6
Leterheltségi mutat6 1: 562,6 vevd/elado 4501:8 f0 vagy

Leterheltségi mutatd 2:

2,8 vevo/munkadra

4501:1600

Mindségi mutato:

663,5 Ft/vevd

2986800:4501

*Hasznalja a képleteket az elméleti résznél tanultak szerint!
A drogériaban egy eladd6 munkaoranként 2,8 vevot, illetve atlagban 562,6 vevot szolgalt ki aprilis

honapban. A , kosarérték”, vagyis egy vasarlas atlagos értéke 663,5 Ft volt vevOnként.

5. feladat

A ki-és belépdk atlaglétszama= 210: 30 nap (junius)= 7 6

Atlagos dolgozoéi 1étszam= 24-4+7=27 £6

Azt kell megnézni, hogy mennyien dolgoztik végig a hénapot!

6. feladat

Ténylegesen ledolgozott munkaidé = 3264

Munkaid6 kihasznaltsagi mutat6 =

Id6szakban ledolgozhat6 munkaid6 = 2992

x 100 (%) = 109,1%

Ledolgozhaté munkaid6= 22 nap x 8 éra x 17 f6 =2992
A dolgozok tuloraztak 9,1%-ban, vagyis a tilora ideje atlagosan 2 nap/fo.
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7. feladat

Netto arbevétel (Ft): 5.350 e Ft

Napi munkaid6 (ora): 8

Munkanapok szdma (nap): 22

Atlaglétszam (£6): 13

Vevok szama (vevo): 742

Ledolgozott munkaodrdk szdma (6ra): 2288 8 6rax22 napx13{6
Termelékenység 1: 412 e Ft/f6/ho 5350:13 6
Termelékenység 2: 2338 Ft/munkadra | 5350000:2288
Leterheltségi mutatd (vevé/munkaora): | 57 {6 742 vev0:13 6
Mindségi mutatd (Ft/vevd) 7210 Ft/vevd 5350:742

A dolgozok havi munkadrajanak szama: 2288 munkaora, az egy dolgozora juto forgalom 412.000 Ft,
egy dolgoz6 atlagosan 57 vevot szolgdl ki a honapban. A kosarérték, vagyis egy vasarlora jutd
vasarlas atlagos értéke 7210 Ft.

8. feladat - Erds nehézségi fok!

Indulo év: Eredmények: Szamitasok:

Netto arbevétel: 800.000 e Ft 320000:0,4 (40%)

Termelékenység: 3.200 e Ft/f6 800.000:250

Atlaglétszam: 250 16

Forgalomnovekedés: 320.000 e Ft

Masodik év:

Netto arbevétel: 1.120.000 e Ft 1. év+2. év=800000+320000 vagy
800000x1,4

Tervezett nettd arbevétel novekedés a 224.000 e Ft 320000x0,7 (70%)
termelékenység emelésével:
Vialtozatlan létszdmmal tervezett nettd 1.024.000 e Ft 800.000+224.000
arbevétel:
Tervezett termelékenység: 4.096 e Ft 1024000:250 16
Tervezett atlaglétszdm: 273 16 1120000:4096




5. Koltséggazdalkodas

A bevétel: pénz- vagy eréforras novekedés.

A Kkoltség: a tevékenység, a termelés-szolgaltatas érdekében indokoltan felhasznalt eréforrasok
pénzben kifejezett értéke.

A raforditas: a koltségnél tartalmilag bovebb fogalom. A vallalkozas eredményét csokkento tétel.
Az értékesitéshez kapcsolddik. Az idészakban kibocsatott, értékesitett anyagi és nem anyagi javak
bekertilési értéke.

Az ésszeri koltséggazdalkodas donté mértékben befolyasolja a vallalkozas profittermeld képességét,
az eredményességét, a versenyképességét. A mai globalizdcio vildgdban minden vallalat
koltségesokkentésre torekszik.

De nézziik, milyen koltségekkel is kell szamolnunk, melyekkel folyamatosan taldlkozunk!

5.1 A koltségek csoportositasa:

5.1.1

Megjelenési forma szerint: Koltségnemek
Anyagjellegii koltségek

Személyi jellegii raforditas

Ertékcsokkenési leiras

Anyagjellegii koltségek: anyagkoltség (alapanyagok, segédanyagok, iizemanyagok,
energiahordozok, viz, nyomtatvany, szerszamok, munka és véddéruha stb), igénybe vett
szolgéltatasok értéke (szallitas, posta, telefon, internet, takaritds, javitds, oktatas, stb...),
egyéb szolgaltatasok értéke (biztositasi, hatdsagi, igazgatési, jogi, pénziigyi, lizemorvosi
szolgaltatasok értéke, eladott aruk beszerzési értéke (ELABE), eladott (kozvetitett)
szolgaltatasok értéke.

Személyi jellegii raforditas: bérkoltség (alapbér vagy torzsbér, bérpotlék, kiegészitd fizetés,
egyéb bér, jutalom, prémium), személyi jellegli egyéb kifizetések (koltségtéritések: étkezési,
lakhatési, utazasi, természetbeni juttatasok, napidij, betegszabadsag, végkielégités stb.),
bérjarulékok. A kereskedelemben a forgalmazasi koltségek jelentds részét képezi ez a csoport.
Ertékesokkenés (amortizacio): A targyi eszkozok és immaterialis javak elhasznalodasanak
(avulasanak) és megtériilésének folyamata. Minden esetben a hatdlyos jogszabalyok
(szamviteli torvény-Szt.) figyelembevételével szamolhato el.

Ertékcesokkenési leiras: az értékesokkenésnek az a része, amit koltségként szamolnak el.

Az aruforgalmi folyamatokhoz valé kapcsolodas szerint:
Beszerzéshez

Készletezéshez

Ertékesitéshez kapcsolodé koltségek

Elszamolhatosag szerint:
Kozvetlen koltségek
Kozvetett koltségek

Kozvetlen koltségek: a felmeriilésiik pillanatdban megallapithatd, hogy melyik terméket,
szolgéltatast terhelik és milyen Osszegben.

Kozvetett koltségek: a felmeriilés pillanatdban csak a koltségek felmeriilési helye (a
koltséghely) hatarozhaté meg, a koltségviseld (a termék, vagy szolgaltatds) nem. A termék,
vagy a szolgaltatas araba, csak valamely vetitési alap segitségével és kozelité pontossaggal
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5.14

allapithatoak meg. (Ilyen koltségek lehetnek: pl.: konyvelési dij, szolgaltatasok dijai, a
miikodés feltételeit biztositd rezsi koltségek stb...)

A forgalom valtozasahoz valo viszonyuk szerint:

Allando (fix) koltségek

Valtozo koltségek

Atlagkoltségek: atlagos 6sszkoltség, atlagos fix koltség, atlagos valtozo koltség

Allandé (fix) koltségek: a termelés, a kereskedelem, a szolgéltatas volumenének valtozasa
ellenére viszonylag 4llandéak maradnak (pl. vilagitas, bérleti dijak, kozmiivek,
értékcsokkenés, konyvelés).

Viltozo koltségek: a gazdasagi tevékenység volumenének valtozdsai hatdsira aranyosan
valtozik (kozvetlen anyag koltség, kozvetlen bér, stb...).

Atlagkoltségek: a termelés, értékesités egységnyi mennyiségének a koltségei.
(Egységkoltségnek is nevezik)

5.2 Kaoltségelemzés

5.2.1

Koltségelemzés abszolut mutatokkal:

Ez a tipusu koltségelemzés a 2. fejezetben targyalt Statisztikai mutatészamoknal megismert
viszonyszamokkal torténik:

YV VY

5.2.2

Dinamikus viszonyszamok
Tervfeladat viszonyszdmok
Tervteljesitési viszonyszamok
Megoszlasi viszonyszamok

Koltségelemzés relativ mutatokkal:

Koltségszinvonal: a forgalmazas koltségigényességét mutatja meg a nettd arbevétel szazalékaban.
100 forint nett6 arbevétel mekkora koltésgraforditast igényel.

Koltségszinvonal =

Koltség

100 (¢
Nettd arbevétel x (%)

Egységnyi koltségre juté arbevétel: egységnyi koltségraforditas nettd arbevétel vonzata.

Netté arbevétel

Egységnyi koltségre juté arbevétel =

Koltség

Egységnyi arrésre juto koltség: egységnyi arréstomeg koltségvonzata.

o A AL Koltség
Egységnyi arrésre juto koltség = ———
Arréstomeg

Koltséghatékonysag: egységnyi koltség eredménytermeld képessége.

o ) i Eredmény
Koltséghatékonysag = ————
Koltség




5.3 Kaoltségvonzat (Koltségrugalmassagi mutato):
Koltségvonzat: 1%-o0s nettd arbevétel - valtozas koltségvonzata.

Koltségvaltozas % — a

Koltségvonzat = — - —
Nett6 arbevétel — valtozas

5.4 Onkoltségszamitas

Olyan miiszaki-gazdaséagi tevékenység, amellyel a termelés megkezdése elétt, a termelés folyamata
alatt és a termelés befejezése utdn megallapithatd a termék vagy szolgaltatas varhato és tényleges
onkoltsége.

Az Onkoltségszamitas feladata, hogy informaciot adjon a sajattermelésti készletek értékeléséhez, az
onkoltségesokkentés tervezéséhez, az arképzéshez és az arellendrzéshez.

Az 6nkoltségszamités lehet elokalkuldcio, kozbensd €s/vagy utdkalkulacio.

Kalkulacios séma:

(a)Kozvetlen anyagjellegii raforditas
+ (b) Kozvetlen bérjellegii raforditas
+ (c) Kozvetlen bérek jarulékai
+ (d) Egyéb kdzvetlen raforditas
= (e) Kozvetlen 6nkoltség (a+b+c+d)
= (g) Sziikitett onkoltség (e+f)
+(h) K6zponti iranyitas Koltsegei (forgalmazasi,
igazgatasi)

5.5 Fedezetszamitas, fedezeti pont
A fedezeti pont megmutatja, hogy mekkora arbevétel sziikséges a koltségek fedezetére, vagyis ennél
a pontnal a profit zérus. Ez a pont vélasztja el a nyereséges és veszteséges zonat.

Az elemzésével megallapithatd, hogy a vallalkozas mikor valik nyereségessé€, vagyis a termékekbdl
hany egységet, milyen mennyiséget kell értékesiteni, mekkora arbevételt kell elérni, illetve meddig
csOkkenhet az arbevétel, hogy a vallalkozas ne legyen veszteséges.

. Allandé koltség . i o,
Fedezeti pont = — - — ———— = kritikus termékmennyiség
Eladasi ar — egy termékre juté valtozo6 koltség

Fedezeti hanyad: megmutatja, hogy a fedezeti 0sszeg hany szézaléka a nettd arbevételnek.
Megmutatja, hogy az alaptevékenységhez kapcsolddd értékesités soran a vallalat mekkora
haszonkulcsot (arrést) tudott érvényesiteni.

Fedezeti 0sszeg *

Fedezeti hanyad = x 100 (%)

Netté arbevétel

‘Fedezeti 0sszeg: a nettd arbevétel és a valtozo koltségek (kdzvetlen koltségek) kiilonbsége.
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Fedezetszamitasi séma:

Netto6 arbevétel

-Valtozé koltségek

=Fedezeti 0sszeg

-Fix jellegii (4llando) koltségek
=Eredmény

5.6 MINTAFELADAT
Koltséggazdalkodas

Egy kereskedelmi vallalkozés kdltségirdl a kdvetkezdket tudjuk:

Anyagjellegii raforditas 3.300 ezer Ft
Személyi jellegii rafordités 9.300 ezer Ft
Ertékcsokkenési leiras 2.700 ezer Ft

A vallalkozas a kovetkez6 évben a koltségek valtozasaval szamol:

- az anyagjellegli raforditasok 32%-0s novekedésével;

- aszemélyi jellegli raforditasok 3,8%-os emelkedésével;

- az értékesokkenési leiras 90 ezer Ft-os csokkenésére szamit.
I. Szamitsa ki az egyes koltségnemek és az 6sszkoltség tervezett 9sszegét!
I1. Hatarozza meg az egyes koltségnemek részaranyat mindkét évben!

I. Megoldas:

Koltségnemek Bazisév (ezer Ft) | Szamitas Targyév (ezer Ft)
Anyagjellegii raforditas 3.300 3300x1,32 4.356
Személyi jellegii raforditas 9.300 9300x1,038 9.653
Ertékcsokkenési leiras 2.700 2700-90 2610
Osszkoltség 15.300 - 16.619

I1. Megoszlasi viszonyszam szamitas:
Koltségnemek Bazisév (ezer Ft) | Szamitas Bazisév (ezer Ft)
Anyagjellegii raforditas 3.300 (3300:15300)x100 21,5%
Személyi jellegii raforditas 9.300 (9300:15300)x100 60,8%
Ertékcsokkenési leirds 2.700 (2700:15300)x100 17,6%
Osszkdltség 15.300 - -

I1. Megoszlasi viszonyszam szamitas:
Koltségnemek Targyév (ezer Ft) | Szamitas Targyév (ezer Ft)
Anyagjellegii raforditas 4.356 (4356:16619)x100 26,2%
Személyi jellegli raforditas 9.653 (9653:16619)x100 58%
Ertékcsokkenési leirds 2610 (2610:16619)x100 15,7%
Osszkdltség 16.619 - -

A vallalkozas a bazis évrdl a targyévre az anyagjellegli koltségek novekedésével, a személyi jellegli
raforditasok €s az értékcsokkenési leirds csokkenésével tervez.



5.7 GYAKORLO FELADATOK

1. feladat
Egy kereskedelmi vallalat a bazisévi adataibdl kiindulva késziti el a kdvetkezd évi tervét:
Adatok Bazisév (ezer Ft) | Szamitas Targyév (ezer Ft)
Nettd arbevétel 72.000
ELABE 55.000
Forgalmazasi kéltségek:
Bérleti dij 1.100
Koziizemi dijak 520
Bérkoltség és kozterhei 2.760
Ertékcsokkenési leiras 900
Anyagi jellegii raforditasok | 1.820

A véllalat a targyévre a beszerzési arak atlagos 10%-o0s novekedésével szamol, amelyet eladasi
araiban érvényesit. Az értékesités volumenének 5%-os emelkedését tervezik. A bérleti dijat a
bérbeadd 18%-kal emeli. A koziizemi dijak novekedése 20%-o0s, az energiafelhasznalas
novekedésének mértéke 9%, a bérkoltség és kozterheinek az emelkedése 12%-0s. Az értékcsokkenési
leiras Osszegének tervezett mérteke 20 %-os ndovekedést mutat.

Szamitsa Kki:
- atargyévre tervezett netto arbevételt;
- az ELABE-t;
- aforgalmazasi koltségeket;
- akoltségszinvonal mutatot!
Ertékelje a vallalat koltséggazdalkodasat!

2. feladat

Az Elavulés Kfttermeldgépet vasarolt. A gép tervezett bekeriilési értéke 9.000 ezer Ft.

Szamolja ki, hogy miként alakul a gép hasznos €lettartama alatt - ami terv szerint 5 év - az
évenkénti értékcsokkenés és a nettod érték, linearis értékcsokkenést alkalmazva. A maradvanyérték
(a hasznos élettartam végén 1évo értéke a gépnek) 1.000 ezer Ft.

3. feladat
A kereskedelmi vallalkozas két 0j termék forgalmazasat tervezi. Az aldbbi adatok allnak
rendelkezésre:

Termék Mennyiség | Netto beszerzési | Netté eladasi | A forgalmazas kozvetlen
ar (Ft/db) ar (Ft/db) koltségei (Ft)
A 1.500 12.000 21.000 5.000
B 2.400 19.000 31.000 6.000

Hatarozza meg a fedezeti Osszeget és a fedezeti hanyadot! Ertelmezze a kapott eredményt!
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4. feladat

Egy kereskedelmi egységrol, két év gazdalkodasi adatait ismerjiik:

2016 Gazdalkodasi adatok (ezer Ft)
Netto arbevétel 85.500 eFt

Arrésszinvonal 16,5%

Anyagjellegii rafordités 2.690 eFt

Személyi jellegii raforditas

Az 6sszkoltség 36%-a

Egyéb raforditas A nett6 arbevétel 1,4%-a
Ertékesdkkenés 1.220 eFt

2017

Netto arbevétel 104.300 e Ft

ELABE szinvonal 83,5%

Koltségszinvonal 12,5%

Szamitsa ki, hogy melyik évben volt magasabb az tlizleti tevékenység eredménye?

5. feladat

Egy kereskedelmi egység kiilonbozd termékeket készit €s értékesit egyarant. A vallalkozasra jellemz6
az arelfogadd magatartds. (Ez azt jelenti, hogy a vallalkozdsok szdmara az ar adottsag, egy-egy
szerepld a dontésével nem tudja befolyasolni annak alakulasat, a termelésétl fiiggetlen. Igy a
koltségeinek a valtozasat nem tudja azonnal 4tharitani a vevokre.) A termeléssel kapcsolatos koltségei
koziil ismerjiik a 25.000.000 Ft-os allando koltségét és a 12.000 Ft/par atlagos valtozo koltségét.
Ehhez a koltséghez tartozo termékének a nettd piaci ara 19.900 Ft. (Az Afa-tol eltekintiink!)
Hatarozza meg a fedezeti ponthoz tartoz6 mennyiséget!
Szamitsa ki a fedezeti pontot, ha a valtozo koltségek emelkednek 25%-al!

5.8 MEGOLDASOK

1. feladat

Adatok Bazisév Szamitas Targyév | Szamitas
(ezer Ft) (ezer Ft)
INett6 arbevétel 72.000 83.160 72000 x 1,10 x 1,05= 83160
ELABE 55.000 60.500 55000 x 1,10=60500
Forgalmazasi koltségek: 7.100 1100+520+2760 | 7.969 1298+680+3091+1080+1820
+900+1820

Bérleti dij 1.100 1.298 1100 x 1,18=1298
Koziizemi dijak 520 680 520 x 1,2 x 1,09 =680
Bérkoltség és kozterhei 2.760 3.091 2760 x 1,12=3091
Ertékcsokkenési leiras 900 1.080 900 x 1,2=1080
Anyagi jellegti | 1.820 1.820 nem valtozik
raforditasok

Mellékszamitas:

TArbevétel= ar x mennyiség (volumen)




Szinvonal mutatok:

Koltségszinvonal (bazisév) =

72000

0
x 100 =9,8%

Koltségszinvonal (targyév) =

83160

9
x 100 =9,6%

000

7
Egységnyi koltségre jut6 arbevétel (bazis év) = —— = 10,1 Ft

7100

83160
Egységnyi koltségre jut6 arbevétel (targyév) = 2969

= 10,4 ft

Ertékelés:
Koltségvaltozas: 7969:7100 x 100=112,2% === 12 2%-0s ndvekedés targyévre.

Netto arbevétel valtozas: 83160:72000= 115,5% === 15,5%-0s novekedés targyévre .

A vaéllalatnak atlagosan 12,2%-os koltségnovekedéssel kell terveznie. A kdltségszinvonalban viszont
a bazisév 9,8%-os értéke targyévre 9,6%-ot mutat, igy a forgalmazas koltségigényesége a targyévben
minimalisan csokken. Az egységnyi koltségre jutd arbevétel minimalis ndvekedést mutat. A vallalat
koltséggazdalkoddsa nem romlott a targyévre, pedig a koltségek novelésével kellett terveznie. Ennek
az az oka, hogy a nettd arbevétel nagyobb mértékben nd a targyévre, mint amit a koltségek

novekedése mutat.

2. feladat
Evek Brutté érték (e Ft) Eves Ev végi netto Szamitas
év eleji értéke amortizacio6 érték (e Ft)
értéke (e Ft)
1. 9000 1.600 7.400 9000-1600=7400
2. 7.400 1.600 5.800 7400-1600=5800
3. 5.800 1.600 4.200 5800-1600=4200
4. 4.200 1.600 2.600 4200-1600=2600
5. 2.600 1.600 1.000 2600-1600=1000

Bekertilési érték (brutto érték): 9.000 ezer Ft
Maradvanyérték (a hasznos élettartam végén 1év§ értéke a gépnek): 1.000 ezer Ft
Hasznos élettartam: 5 év

Mellékszamitas:

Amennyiben van maradvanyérték, akkor a szamitas a kdvetkezo:
Az amortizacio 0sszege: bekeriilési érték-maradvanyérték/ élettartam = 9000-1000/5 év=1.600 e Ft,

vagy 9000-1000 x 20% leirasi kulcs=1600 Ft.

Leirasi kulcs: L = 1/n*x100%
1/5évx100=0,2x100=20% a leirasi kulcs nagysaga
Az 5. év végén 1000 eFt maradvanyérték keletkezett, vagyis ennyit ér a gép az élettartam végén.

n*= évek szdma




3. feladat

Mennyiség | Netto beszerzési | Netté eladasi | A forgalmazas kozvetlen
Termék ar (Ft/db) ar (Ft/db) koltségei (Ft)
A 1.500 12.000 21.000 5.000
B 2.400 19.000 31.000 6.000
Termék | Netto arbevétel ELABE A forgalmazas Az értékesités kozvetlen
kozvetlen koltségei koltségei
A 1500x 21000 1500x12000 1500x5000 ELABE + forgalmazis
kodzvetlen koltségei
B 2400x31000 2400x19000 2400x6000 ELABE + forgalmazis
kozvetlen koltségei

Termék Netto ELABE A forgalmazas Az értékesités kozvetlen
arbevétel kozvetlen koltségei koltségei

A 31.500 e Ft 18.000 e Ft 7.500 e Ft 18000+7500=25.500 e Ft

B 74.400 e Ft 45.600 e Ft 14.400 e Ft 45600+14400=60.000 e Ft

Fedezeti 6sszeg= - netto arbevétel - valtozo koltségek (kozvetlen koltségek)

Termék Netto Az értékesités kozvetlen Fedezeti dsszeg
arbevétel koltségei
A 31.500 e Ft 25.500e Ft 31500-25500=6.000 ¢ Ft
B 74.400 e Ft 60.000e Ft 74400-60000=14.400 e Ft
Fedezeti hi d (A) Fedezeti 6sszeg 100 6000 199
edezeti hanya = x = ——=
y Nett6 arbevétel 31500 °
Fedezeti ha d (B) Fedezeti 6sszeg 14400 19.359%
edezeti hanya = x = =19,
y Nett6 arbevétel 74400 0

Az eredmények alapjan mindkét terméket érdemes forgalmaznia. A fedezeti 6sszeg a nettod arbevétel
19% ¢és 19,35%-a.

4. feladat
2016 Gazdalkodasi adatok (ezer Ft) | Szamitasok (e Ft)
Netto arbevétel 85.500 eFt
Arrésszinvonal 16,5%
Anyagjellegii raforditas 2.690 eFt 2.690
Személyi jellegli raforditds | Az Osszkoltség 36%-a 7980-(2690+1197+1220)=2.873
Egyéb raforditas A netté arbevétel 1,4%-a 85500x0,014=1.197
Ertékesokkenés 1.220 eFt 1.220
Osszes koltség 7980
2017
Netto arbevétel 104.300 e Ft
ELABE szinvonal 83,5%
Koltségszinvonal 12,5%
Osszes koltség nett6 arbevétel x koltségszinvonal 104300x0,125=13.037 e Ft




2016. év

L, arréstomeg
Arrésszinvonal = x 100 (%)

netté arbevétel

Arréstomeg = 85500 x 0,165 = 14.107 ¢ Ft
Osszes koltség = (2690+1197+1220): (100%-36%) = 5107:0,64=~7980 e Ft

Ertékesités netté arbevétele

+ Egyéb bevétel

= Osszes nett6é bevétel =85.500

- ELABE =85500-14107=71.393
= Arréstomeg =14.107

- Osszes koltség =7.980

= Uzemi (iizleti) tevékenység eredménye =6.127 eFt

2017. év

L ELABE
ELABE szinvonal = —————x 100 (%)
nett6 arbevétel

ELABE = 104300 x 0,835 = 87.090 ¢ Ft

Arréstﬁmeg = Nett6 arbevétel - Eladott Aruk Beszerzési Ertéke (ELABE)

Arréstomeg=104300-87090=17.210 eFt

Ertékesités netto arbevétele

+ Egyéb bevétel

= (Osszes nett6 bevétel =104.300
- ELABE =87.090
= Arréstomeg =17.210
- Osszes koltség =13.037

= Uzemi (iizleti) tevékenység eredménye =4.173 eFt

Hiédba n6tt a bevétel 2017. évben, mégis az lizleti eredmény kisebb lett, mint 2016. évben, 1954 e Ft-
al. Ennek az az oka, hogy az Osszes koltsége 63,3%-al (13037:7980x100) ndvekedett, mig a
bevételndvekedés csak 22%-os volt. (A koltségek sokkal nagyobb mértékben ndttek, mint a bevétel)
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5. feladat

Hatarozza meg a fedezeti ponthoz tartozé6 mennyiséget!

Szamitsa ki a fedezeti pontot, ha a valtozo koltségek emelkednek 25%-al!
Allandé (fix) koltség=25.000 e Ft

Atlagos valtozo kéltsége= 12.000 Ft/par

Piaci ar=19.900 Ft

Fedezeti t— Alland6 koltség = Lritilus ¢ k .
edezeti pont = Eladasi ar — egy termékre juté valtozo koltség TILHIUS termemennyiseg

25000000 25000000
19900 — 12000 7900

Fedezeti pont = = 3164 par

A fedezeti ponthoz tartozd mennyiség 3.164 par cipd, vagyis ekkora mennyiséget kell minimum
eldallitani, hogy ne legyen veszteséges a vallalkozas. Az iizleti eredmény ez esetben=0.

Ha a valtozo koltség novekszik 25%-kal:
Valtozo koltség = 12000x1,25=15.000 Ft/par

25000000 25000000
19900 — 15000 4900

Fedezeti pont = = 5102 par

A fedezeti ponthoz tartoz6 mennyiség ebben az esetben 5.102 par cipd, vagyis ekkora mennyiséget
kell minimum el6allitani, hogy ne legyen veszteséges a vallalkozas. Az tizleti eredmény = 0.



6. Felhasznalt szakirodalom:

1. Korpas Attilané dr. (2006): Altalanos statisztika I., Nemzeti tankonyvkiadd, Budapest

2. Murényi Istvan (2013): Feladatgytijtemény a kereskedelmi véllalkozasok gazdalkodasanak
elemzéséhez, Kereskedelmi és Idegenforgalmi Tovabbképzo Kft., Budapest

3. Zugorné Racz Eva (2002): Feladatgytijtemény a kereskedelmi és vallalkozasi ismeret
tantargyhoz jegyzet, Coronel nyomda, Székesfehérvar

57



58



